AKISKANLAR, TERMODINAMIK, DALGALAR VE OPTiK PROBLEMLERI

OZKUTLE, BASINC, KALDIRMA KUVVETI (SEVIYE-1)

m

Formiiller: d = P =§ ,P=d.g.h, %pv2 + pgh + P = sabit, Ayvy = A,v, , F, =Vydsg,
PV = nRT

1) Kiitlesi 40 g olan bir kabin i¢ kisminin hacmi 100 cm? tiir. Bu kabin yarisina kadar 6z kiitlesi 0,8
g/cm’ olan X sivisi, diger yarisina da 6z kiitlesi bilinmeyen Y sivisi dolduruluyor. Kap tartildiginda 130 g
geliyor. Buna gére Y sivisinin 6z kiitlesi kag g/cm? tir? Cevap: 1

2) Bir cocuk oyuncakgidan bir miktar oyun hamuru aliyor. Oyun hamuru, i¢ yarigapi 8 cm ve ylksekligi
20 cm olan bir silindir kaptadir. Cocuk bu hamurdan yarigapi 2 cm olan kiireler yapacaktir. Cocuk en
fazla ici tamamen dolu kag kiire yapabilir? Cevap: 120

3)0z kiitlesi 0,8 g/cm” etil alkol ile 6z kiitlesi 1 g/cm® olan su degisik oranlarda karistiriliyor.

a) Her ikisinden de esit hacimde alinip karistirilirsa karisimin 6z kiitlesi kag g/cm? olur? (sivilarin
tepkimeye girmedigini varsayin) Cevap: 0,9

b) Her ikisinden de esit kiitlede alinip karistirilirsa karisimin 6z kiitlesi kag g/cm? olur? Cevap: 8/9
¢) Etil alkolden 40 cm?, sudan 60 g alinip karistirilirsa karisimin 6z kiitlesi kag g/cm? olur? Cevap: 0,92

d) Her ikisinden 50 ser cm? alinip bir beherde karistiriliyor ve 6z kiitlesi belirleniyor. Karisim 5 dakika
bekletildikten sonra tekrar 6z kitle belirleniyor. Etil alkoliin % 50 lik su karisiminda 1 dakikadaki
¢oztinme miktari (20 C° da) %0,4 ise; bu karisimin 6z kiitlesi kag g/cm® olmustur? Cevap: 0,902

4)

100 0°c 42




Bir sivinin 0 C° de kiitle-hacim ve hacmin sicaklikla degisim grafigi sekildeki gibidir (buharlasma
yoktur).

a) Bu sivinin 40 C° da 6z kiitlesi ka¢ g/cm? tiir? Cevap: 5/3

b) Bu sividan 20 C° da 66 g alinarak sicakligi 80 C° oluncaya kadar isitiliyor. Bu durumda 6z kiitlesi %
kag azalmistir? Cevap: 21,43

5)

Ozdes A, B, C kaplarindan A tamamen dolu, B nin bir kismi dolu C ise bostur. A kabindaki sivi hacmi
4V, 6z kitlesi d; B kabindaki sivinin hacmi 3V, 6z kiitlesi ise 2d dir. A ve B kaplarindan bir miktar sivi C
kabina aktarildiginda her (g kaptaki sivi kiitlesi esit oluyor. Buna gore;

a) A’dan ve B den aktarilan sivilarin hacimleri kagar V'dir? Cevap: Va=2V/3, Vz=4V/3

b) C de toplanan sivi karisiminin 6z kitlesi kag d’dir? Cevap: dc=5d/3

6)

A ve B musluklarinin akittiklari sivilarin 6z kitleleri sirasiyla 2d ve 3d dir. A muslugu kabi tek basina 10
dakikada, B muslugu ise 15 dakikada doldurmaktadir.

a) Her iki musluk ayni anda acilip kap doldurulursa, kaptaki sivi karisiminin 6z kitlesi kag d olur?
Cevap: 2,4d



b) Musluklar birlikte acilip kabin yarisi doldurulduktan sonra B muslugu kapatiliyor. Kap doldugunda
karisimin 6z kitlesi kag d olur? Cevap: 11d/5

c) b sikkinda verilen durumun 6z kiitle zaman grafigini giziniz.

7) Kiitlesi 400 g hacmi 500 cm® olan bir tahtadan bir oyuk acilarak icerisine 6z kiitlesi 1,5 g/cm? olan
bir sivi dolduruluyor. Bu durumda toplam kiitle 600 g oluyor. Buna gore tahtadan kagc cm? oyuk
aciimistir? Cevap: 2000/7 cm?

8) Bir 6grenci icinde bosluk bulunan bir kiirenin igindeki boslugun hacmini ve kiirenin yapildig
maddenin 6z kitlesini belirleyecektir. Bunu kiireye hig zarar vermeden yapacaktir. Sonucu en iyi
yaklasimla bulmak istiyor. Bunun igin s0yle bir yol izliyor. Bliylik bir kap alarak tasma seviyesine
kadar, iginde kiirenin tamamen batmayacagi yogunlukta bir sivi aliyor ve kireyi igine atiyor. Tasan
sivinin hacmini 6lgliyor (V=200 cm?). Tasan siviyi tartiyor (M=300 g). Kiirenin hacmini 6l¢tiyor (1000
cm’). Buna gore 6grenci boslugun hacmini ve kiirenin yapildigi maddenin 6z kitlesini ne bulmustur?
Cevap: 800 cm?, 3/2 g/cm®.

9) Siirtiinmesiz bir pistonun agirlig vasitasiyla kapali bir kapta Vo, hacminde ve T, sicakliginda bir gaz
tutulmaktadir. Bu durumda gazin 6z kitlesi po dir. Bu gazin sicakhgi 3Ty/2 kadar artiriliyor ve gazin
hacmi V oluyor. Gaz ideal gaz ise, son durumda 6z kiitlesi kag po dir? Cevap: 2p,/5

10) Kiitlesi 50 kg ve hacmi 64 dm? olan bir kiiptin bulundugu yatay zemine yaptigi basing kac N/m?
dir? (=10 m/s’) Cevap:3125

11)

<> )
S sekil-1 3S sekil-2

iki 6zdes tugla sekil 1 deki durumda iken yere yaptiklari basing P,=P dir. Tuglalar sekil 2 deki gibi
konduklarinda;



a) Ustteki tuglanin alttakine yaptigi P, basinci kag P dir? Cevap: 1/2

b) Tuglalarin zemine uyguladigi toplam basing P3 kag P dir? Cevap: 1/3

12)

Sekildeki egik diizlemde cisimler dengededir. Cisimler kiip seklidedir. 4G agirlikl cismin kenar
uzunlugu a, egik dizlemin Gzerindeki cismin kenar uzunlugu 2a dir. Sekildeki durumda egik diizlem
Gzerine uygulanan basing P ise, cisimlerin yerleri degistirilirse basing kag P olur? (sirtlinmeler
6nemsiz) Cevap: 3/5

13)

2a d 2a “ a 3d

2a a a

Sekilde kip, silindir ve koni gérilmektedir. Kiiplin 6z kiitlesi d, silindirin 2d, koninin ise 3d dir. Tim
cisimlerin icleri doludur. KGpln bir kenari 2a, silindirin yiiksekligi 2a yarigapi a, koninin yiksekligi ve
taban yarigapi 2a dir. Kiipiin yere yaptigi basing P, uyguladigi basing kuvveti ise F dir.

a) Silindir ve koninin yere uyguladigi basing kuvveti kag F dir? (n=3) Cevap: 3/2, 3

b) Silindir ve koninin yere uyguladiklar basing kag P dir? Cevap: 2, 1



14)

2 metre yuksekligindeki bir asansor kabininde 200 N/m kuvvet sabitli bir yayla tavana asilan 4 kg
kitleli dikdortgen prizma seklinde kutu asansér dururken, en alt ylizeyi zeminden 10 cm ylksektedir.
Kutunun boyutlari 20 cm, 30 cm ve 10 cm olup en biylik ylizeylerden birine yay baglidir. Asansor
yukariya dogru 8 m/s” ivmeyle hizlaniyor.

a) Asansor zeminine yapilan basing kag Pa olur? (g=10 m/s”) Cevap: P= 86,7 Pa

b) Asansér bu ivmeyle giderken, ayni ivme biytkligiyle yavaslarsa, kutunun hareketi nasil olur?

15) Bir dalgi¢ suda 40 m derine daliyor. Bu derinlikte dalgica etkiyen su basincini bulunuz. Bu basinci
atmosfer basinciyla karsilastiriniz. (Suyun 6z kiitlesi 1000 kg/m?, g=10 N/kg ) Cevap: P.=4.10° Pa,
Pam=1,01.10° Pa .

16)

A 2A 2A
h 2d d 2d
2A 2A A
X Y yA

Sekildeki X, Y, Z kaplari tamamen sivilarla doludur. Tim kaplarin yikseklikleri esittir. Kaplarin kesit
alanlari ve iclerindeki sivilarin 6z kitleleri seklin Gzerinde verilmistir. X ve Z kaplarn kesik koni, Y kabi
ise silindirdir.

a) X'in tabanindaki sivi basinci Py, Y’'nin ki Py, Z'nin ki P, ise; bu basinglar kag dgh dir? Cevap: 2, 1, 2



b) X’in tabanindaki ortalama sivi basing kuvveti F,, Y'nin ki F,, Z'nin ki F, ise; bu basing kuvvetleri kag
dghA dir? Cevap: F,=4dghA, F,=2dghA, F,=2dghA

c) Kaplarin zemine yaptiklari basinglari karsilagtirin. Cevap: P,>P,>P,

17)

Esit karelere ayrilmis kabi; A muslugu kabi tek basina 20t slirede, B muslugu ise 10t siirede
doldurmaktadir. Musluklarin her ikisi de ayni anda aciliyor.

a) 5t siire sonra kap tabanindaki sivi basinci kag dgh dir? (sivilar karisiyor) Cevap: 7
b) Kap doldugunda tabandaki sivi basinci kag dgh’dir? Cevap: 28/3

c) Kabin doldurulma siirecinde basing-zaman grafigini giziniz.

18)

2d

3d

Sekil-1 Sekil-2

Sekil-1 deki esit bolmeli kabin ti¢ bolmesi 3d 6z kitleli siviile kalan bes bolmesi de 2d 6z kiitleli bir
birine karismayan sivilarla doludur. Bu durumda kap tabanindaki sivi basinci P, basing kuvveti ise F
dir. Kap cevrilerek Sekil-2 deki duruma getiriliyor. Sekil-2’deki durumda;



a) Kap tabanindaki sivi basinci kag P dir? (kabin en Ust ylizeyine etki eden sivi basincini sifir aliniz)
Cevap: 5/6

b) Kap tabanindaki toplam sivi basing kuvveti kag F dir? Cevap: 5/9
c) Kabin bir yan yiizeyindeki toplam sivi basing kuvveti kag F dir? Cevap: 3/8

d) Sivilarin birbirine tirdes olarak karismasi saglansaydi, tabandaki sivi basinci ve toplam basing
kuvveti ne olurdu? Cevap: P=(57/8)dgh=(19/24)P, F:=(57/4)dghA=(19/36)F

19)

<

Sekildeki kabin sol tarafinda 4h yiiksekliginde d 6z kiitleli sivi vardir. Bu durumda kap tabanindaki sivi
basinci P dir. Kabin sol tarafinin taban alani 2A, sag tarafinin ise A dir. Aradaki musluk agilip, sivi akisi
durdugunda kap tabanindaki sivi basinci kag P olur? Cevap: 2/3

20) Bir ¢ivinin sivri ucunun kesit alani S, bashginin kesit alani 40S dir. Civiyi bir tahtaya ¢cakmak igin,
civi basligina kesit alani 100S olan c¢ekicle F kuvvetiyle dik olarak vuruluyor. Bu durumda cekicin givi
basligina yaptigl basing P dir.

a) Civinin tahtaya uyguladigi basing¢ kuvveti kag maksimum kag F dir? Cevap: F
b) Civinin tahtaya uyguladigi maksimum basing kag P dir? Cevap: 40 P

c) Bu civi tahtaya F kuvvetiyle bir vurusta h kadar giriyorsa, 2F kuvvetiyle 3 vurusta kag h kadar girer?
Cevap: 6h

21) Deniz seviyesinde 0 C° de civa cam boruda 76 cm yiikselir. Ayni kosullarda su, cam boruda kag m
ylukselir? Acik hava basincinin etkisini diisiinerek, en biliylk dinazorun yerden yiksekliginin kag metre
olmasi beklenir? (peva=13,6 g/cm?, p.,=1 g/cm?, g=980 cm/s?) Cevap: 10,336 m



22)

Sekildeki kaldirag sisteminde d 6z kitleli sivi kullaniimaktadir. Soldaki pistonun kesit alani A, sagdaki
pistonun kesit alani 5A dir. Pistonlar surtlinmesizdir. F kuvvetiyle 400 N agirhgindaki cisim sekildeki
gibi dengede tutuluyor.

a) F kuvvetinin buyUkligu kag N dur? Cevap: 80
b) A pistonu h kadar asagiya inerse cisim kag h kadar yukari ¢cikar? Cevap: 1/5

¢) A=0,1 m?, h=0,5 m, d=10° kg/m3, g=10 m/s’ alarak; soldaki pistonunu h kadar asagiya indirmek icin
gerekli en kigik kuvveti bulunuz. Cevap: 680 N

d) Soldaki pistonu h=0,5 m asagi indirmek i¢in yapilmasi gereken minimum is kag J dur? Cevap: 190
23)
Po=76 cm Hg

Pg

24cm Hg$ 72 cm Hg

icerisinde gaz bulunan bir kiire ve bu kiireye bagl icerisinde civa bulunan bir boru sekildeki gibidir.
Boru uglari agiktir. Acik hava basinci 76 cm Hg=1 atm dir. Buna gore;

a) Gazin basinci kag cm Hg dir? Kag atm dir? Cevap: 124 cm Hg= 1,63 atm

b) Gaz basinci 2 atm olsaydi, civa sagdaki boruda ka¢ cm uzunlugunda olurdu? (boru yeterince
uzundur) Cevap: 86



24) Oz kitlesi 0,6 g/ cm? ve hacmi 500 cm? olan bir tahta ve 6z kiitlesi 4 g/cm? olan bir bilye,
tamamen su ile dolu bir tagsma kabina atiliyor.

a) Tasan suyun kitlesi 556 g olduguna gore, bilyenin yaricapi ka¢ cm dir? (n=3) Cevap: 4

b) Bilye tahtanin Ustiinde olacak sekilde, tahta suya konsaydi kac cm? su tasardi? Cevap: 756

25)

Esit bolmeli tiirdes K cismi X ve Y sivilarinda sekildeki gibi dengededir. X sivisinin 6z kiitlesi d dir.
a) Y sivisinin 6z kitlesi kag d’dir? Cevap: 4/3

b) K cisminin 6z kitlesi kag d’dir? Cevap: 4/5

26)

T2

Esit bolmeli tiirdes cisimler iplerle bagl olup, sekildeki gibi d 6z kitleli sivida dengededir. Cisimlerin
6z kitleleri 2d ve d/2, hacimleri 2V ve 3V dir. iplerdeki gerilme kuvvetleri T, ve T, dir. Ustteki ipe bagli
iki esit bolmeli cismin agirhg W ise;

a) T, ip gerilmesi kag W dir? Cevap: 3/4



b) T, ip gerilmesi ka¢ W dir? Cevap: 3/8

BASING, KALDIRMA KUVVETi  (SEVIYE-2)

Formiiller: d =% , P =§ ,P=d.g.h, %pv2 + pgh + P = sabit, Ajv; = Ayv, , F, =Vudsg,
dp

= PO, PV =nRT

1) Denizlerde su yogunlugu derine indikge artar. Bunu 6lgmenin gesitli yontemleri vardir. Derine
indikge yogunlugun su yiizeyinden itibaren p(y)=po(1+ay) seklinde diisey uzakliga bagli olarak
degistigini varsayalim. Burada po ve a sabittir. Yarigapi r, ylksekligi h olan dolu bir silindirdeki sivinin
kiitlesini po, h ve r tiriinden bulunuz. Sonucu yorumlayiniz. Cevap: M=nr’hpo(1+ah/2)

2) Yiksekligi H, taban yarigapi R olan ici dolu homojen bir koni yatay diizlemde durmaktadir
(dengededir). Bu durumda koninin yatay dizleme uyguladigi basing P dir.

a) Koni agilik merkezinden yatay olarak kesilir ve kesilen parga (sivri uglu parca) digerinin yanina
dairesel kesiti tizerine konulursa basinglari kag P olur? Cevap: P,=37P/64, P,=3P/4

b) Koni H/2 yuksekliginden yatay olarak kesilip, kesilen kisim (sivri uglu kisim) atilirsa, kalan kismin
ters cevrildiginde basinci kag P olur? Cevap: 7/2

c) Koniyi nasil kesilirse basinci degismez? Cevap: Dikey kesilirse

| |
A +
e

3)




Kesit alani A olan silindir seklindeki bir piezoelektrik kristal ve dort tane 6zdes LED lamba ile sekildeki
devre olusturuluyor. Bu kristale F kuvveti uygulandiginda paralel bagli lambalarin isik siddetleri |
oluyor. Kristal gerilimi ile basinci arasinda V=aP bagintisi vardir. Burada a sabittir.

a) Seri bagli lambalarin isik siddetleri kag | dir? Cevap: 4

b) Kristalin kesit alani 2A, uygulanan kuvvet 3F olsaydi lambalarin isik siddetleri kag | olurdu? Cevap:
seri 9, paralel 9/4

c) Sekildeki devrede lambalarin hepsi seri baglanirsa isik siddetleri kag | olur? Cevap: 25/16

4)

Oz kiitlesi d olan bir cisim, icerisinde birbirine karismayan 2d ve 3d &z kiitleli sivilar bulunan bir kabin

tabanina iple baghdir.
a) Cisme etki eden toplam kaldirma kuvveti kag dVg dir? Cevap: 8

b) ipteki gerilme kuvveti kag dVg dir? Cevap: 5

5)

Acik hava |Cubuk

Sivi




icerisinde d, 6z kiitleli sivi bulunan bir kaba kiitlesiz kati cubuk ve yay ile d. 6z kiitleli bir top
baglanmistir (ds>d.). Bu durumda kuvvet sabiti k olan yaydaki uzama miktari x, topun ¢ubuga
uyguladigi tepki kuvveti N dir. Cismin hacmi V dir.

a) Cubuktaki tepki kuvvetini k, x, d., ds, V ve g tlriinden bulunuz. Cevap: N=kx-Vg(d-d.)

b) Sekildeki durumda gubugu toptan ayirirsak, topun ivmesinin blyikligi ne olur? Cevap: a= -(k/m)x-
g[l'(ds/dc)]

6)

Sekildeki silindir kapta H ylksekliginde sivi vardir. Kabi zeminden kag H yikseklikten delmeliyiz ki, sivi
en uzaga fiskirsin? Sivi en fazla kag H yatay uzakliga fiskirir? Cevap: y=H/2, Xa=H

7)

Yarigaplari 2r ve r olan silindir borular sekildeki gibi birbirine eklidir. Borularin merkezlerinden ayni
dogru gecmektedir. Kalin boruya V,=V hiziyla giren d yogunluklu sivi ince borudan V, hiziyla
¢itkmaktadir. Buna gore;

a) V, hizi kag V dir? Cevap: 4

b) Boru ceperlerindeki basing farki nedir? (sivinin yogunlugu p dur) Cevap: AP=(15/2)pV?



8)

Boyu 3L, agirhg1 G olan diizgin homojen gubuk sivi igerisinde sekildeki gibi dengededir. Cubugun bir
ucuna bagl olan ipteki gerilme kuvveti T dir. Buna gore;

a) Cubuga etki eden sivinin kaldirma kuvveti kag¢ G dir? Cevap: 3/4

b) ipteki gerilme kuvveti kag G dir? Cevap: 1/4

9)

(1 —
12 cm su 8 cm
4
6cm

Yiksekligi 12 cm ve ¢api 6 cm olan bir bardakta 8 cm yiksekliginde su vardir. Bu bardaktaki suyu
dokmeden, yatay olarak en fazla kag m/s” ivme (a) verebiliriz? (g=10 m/s?) Cevap: 40/3

10) Yarigapi r olan yatay bir borunun ucundan vq hiziyla su akiyor. Borunun alt kisminin yerden
nr? vy

ylksekligi h dir. Yere carpan su kitlesinin alani verilenler tiriinden nedir? Cevap: 4 = TF
2
vot+2gh




11) Yer yizeyinden atmosferin Ust kisimlarina dogru ciktikca havanin yogunlugu azalir, dolayisiyla da
basin¢ diiser. Bunun nedeni ise yer ylizeyinden uzaklastik¢a yer ¢ekiminin azalmasidir. Atmosferde
yerden her hangi bir y yiksekligindeki havanin yogunlugu; p(y)=po(1-y/h) olarak degistigini varsayarak
atmosferin ortalama kalinligini bulunuz. (P, deniz seviyesindeki a¢ik hava basinci, p, deniz
seviyesindeki hava yogunlugu, h ise atmosferin kalinhigidir) Cevap: h=2Po/p.g

12)

Venturi tipu akiskanlarin hizlarini 6lgmek icin yaygin olarak kullanilan bir aractir. Sekilde bir venturi
tlipl goriilmektedir. Giris borusunun ¢api D, ¢ikis borusunun ¢api d dir. U borusunda yogunlugu po
olan akiskan kullaniliyor. Bu durumda suyun akis hizi (birim zamanda gegen su hacmi), D, d, p, po, h,g

@)2 E (Zpoh—pw—d))]l/z

2 D*—d*

tiriinden ne olur? Cevap: Q = ( p—-

13) iginde su bulunan bir U tiipiiniin bir koluna yatay olarak bir v, hiziyla tiflenirse, kollar arasinda su
seviyeleri arasinda bir fark olusur. Suyun yogunlugu p, havanin yogunlugunu p, ve yer ¢ekimi ivmesini

2
PoVo

g alarak, su seviyeleri arasindaki farki bulunuz. Cevap: Ah =
29(p—po)

14) Yiizey gerilimi Y ve yogunlugu p olan bir sivi, r yaricapl bir kilcal boruda ne kadar yiikselir, bir
ifade bulunuz. (Sivinin i¢ bukeyliginin diseyle yaptigi agiyi 8 aliniz.) Cevap: h=2Ycos6/pgr

15) Boyutlari 5mx6mx0,2m ve 6z kiitlesi 8000 kg/m? olan gelik baraj kapagi, yatay su tabaniyla 45° agi
yapacak sekilde 4 m derinlikteki su icerisindedir.

a)Kapagin basing merkezinin yerini bulunuz. (p.,=1000 kg/m?, g=9,8 N/kg) Cevap:

b)Kapaga etki eden ortalama basing¢ kuvvetini bulunuz. Cevap:



16) icinde bir miktar su olan bir kova sabit biiyiikliikte w agisal hiziyla déniiyor. Suyun yogunlugunu p,
yer cekimi ivmesini g alarak, su ylzeyindeki her hangi bir noktanin basincini ve yoriinge denklemini
bulunuz. Cevap: P=Py+(1/2)pw?r?, y=(1/2g)w*x*

17)

$3D/5

4D

Disey dizlemde bulunan borudan p yogunluklu sivi gegmektedir. Borunun bir kismi sekildeki gibidir.
Sekilde borunun giris kisminin ¢api D, ¢ikis kisminin 3D/5 dir. Giris kisminin merkezi ile ¢ikis kisminin
merkezi arasi diisey uzaklik 4D dir. iki seviye arasindaki basing farki AP dir. Sivinin giris hizi V4, cikis
hizi ise V, dir.

a) Vi ve V, hizlarini; p, g, D, tiiriinden bulunuz. (sirtiinme kayiplari dnemsiz) Cevap: V; =

9(AP—-4pgD)
8p

b) D=1 m, AP=0,5.10° Pa, p=103 kg/ma, g=9,8 m/s” alarak V; ve V, hiz degerlerini bulunuz. V; = z °

5
25 |6
m/s, V; = T\/; m/s

18)




Usti acik 4H yiiksekligindeki bir kap p dzkiitleli sivi ile tamamen doludur. Kabin tabanindan cikan
boru kesit alani A olan bir musluk vardir. Musluk agiliyor.

a) Musluktan sivinin ilk ¢ikis hizi V ise, kaptaki sivi yariya indiginde kag V olur? Cevap: \/E/Z

b) Sivinin musluk agildiktan sonra H kadar algalmasi t slirede oluyorsa, kabin tamamen bosalmasi kag
t sirede olur? Cevap: 2t

c) Musluk borusunun kesit alani 2A olursa, sivini ¢ikis hizi kag V olur? Bosalma siresi kag t olur? (Her
tarlu strtinmeyi ve turbilanslari ihmal ediniz) Cevap: v/2, 4t

TERMODINAMIK (SEVIYE-1)

. c F-32 R K-273
Formiillerr —=—=—= ,
100 180 80 100

AL = LoaAT ,AA=AoBAT , AV =VoyAT ,f=2a vy =3a , =kAL

Q=m.c.AT , Q =m.L, PV =nRT,AQ =AU+ AW,

1) Bir yerin hava sicakligi 40 C° olarak dlciltiyor. Bu yerin hava sicakligi; Fahrenhayt (F°), Reomiir (R%)
ve Kelvin (K) olarak nedir? Cevap: 104 F°, 32 R® ve 313 K

2) Hangi sicaklikta Selsiyus (C°) ve Fahrenhayt (F°) termometreleri ayni sayiyi gosterir? Cevap: -40

3) Bir X termometresinde suyun donma noktasi -20 X°, kaynama noktasi 130 X° dir. Bu termometre
30 €% suyun sicakhigini kag¢ X° olarak 6lger? Cevap: 25 X°

4)



<10 120
10 ?
-20 ] 0

X ve Y sicaklik dlgeklerinin karsilastiriimasi sekildeki gibidir. Buna gére 30 X° kag Y° dir? Cevap: 60
5)

\AA)

0|

-30 0 B(B)

Bir A° 6lcekli termometrenin bir B® 6lgekli termometreye karsi grafigi sekildeki gibidir. Buna gore 50
A°, kag B® dir? Cevap: 45

6) Farkli sicakliklarda A ve B maddeleri vardir. A’'nin sicakhigini 4 kat, B'nin sicaklhigini 3 kat
artirdigimizda bu maddelerin sicakliklari esit oluyor. B’nin ilk sicakligi 27 C° olduguna gére, A'nin ilk
sicakligi kag C° dir? Cevap: -48

7) 10 €° de 50 g suyun sicakligini 110 C° ye cikarmak icin kag kalori i1s1 gereklidir? (cq,=1 kal/gC®, L,=540
kal/g, c,=0,5 kal/g) Cevap: 31750

8) 20 C° de 40 g suya 600 kalori isi verilirse suyun son sicakligi kag C° olur? (c,=1 kal/gC°) Cevap: 35

9) Oz kiitlesi 7 g/cm?, yaricapi 2 cm olan bir metal bilyenin sicakligi 20 C° olarak &lciiltyor. Bilye sicak
suyun icine atilip ¢ikanildiginda sicakliginin 80 C° oldugu belirleniyor. Bilyenin 6z isisi 0,1 kal/gC®
olduguna gore;



a) Bilyenin aldigi 1s1 kag kaloridir? (m=3) Cevap: 1344

b) Bilye ile ayni kiitlede ve ayni sicakliktaki su (80 C°), 20 C° sicakligindaki bir odada 5 dakika
bekletildiginde bilyenin sicakliginin 35 C° oldugu goriiltyor, suyun sicakhigi kag C° olabilir? Cevap: 75

10) -10 C° de 20 g buzu 30 C° de su haline getirebilmek icin kac kalori is1 gereklidir? (Cyy,=0,5 kal/gC°,
L.=80 kal/g, c,,=1 kal/gC®) Cevap: 2300

11) -20 c° de 100 g buza 12 kilokalori isi verilirse, buzun son hali ve sicakligi ne olur? (C,,,=0,5 kaI/gCO,
L.=80 kal/g, c,,=1 kal/gC®) Cevap: 30 C°

12) 20 C° de 50 g su ile 40 C° de 150 g su karistiriliyor. Isi alis verisi sadece bu iki madde arasinda
olduguna gore, karisimin son sicakligi ka¢ C° olur? Cevap: 35

13) Kutlesi m, 6z 1sisi c ve sicakhgi T olan sivi; kiitlesi 2m, 6z 1sis1 3¢ ve sicakhgi 3/2T olan bir siviyla isi
yalitimh bir ortamda karistiriliyor. Karisimin son sicakhgi ka¢ T olur? Cevap: 10/7

14)

X Y VA
E\/, d, SC,B | 3v,2d,c,2T | | I

Sekildeki X, Y kaplarinda sivilar vardir; Z kabi ise bostur. Sivilarin hacimleri, 6z kitleleri, 6z 1silari ve

sicakliklari kaplarin Gzerinde verilmektedir. X kabindan V hacminde, Y kabindan 2V hacminde sivi
alinarak Z kabinda karistiriliyor. Isi alis verisi sadece sivilar arasinda olduguna gore, karisimin son
sicakhgi ka¢ T olur? Cevap: 20/7

15) Bir kenarinin uzunlugu a, 6z isisi ¢, sicakligi T olan bir kiip ile bir kenarinin uzunlugu 2a, 6z isisi c ve
sicakligi 2T olan bit kip 6zdes isiticilarla esit slre isitiliyor. Kenar uzunlugu a olan kiiptin son sicakhgi
3T olduguna gore, kenar uzunlugu 2a olan kiptin son sicakhgi kag T dir? Cevap: 7/4



16) Bir demir ustasi 20 C° de 40 g lik bir demir pargasini oksijen tuptyle isitiyor ve sonra 10 C° de 500
g suyun icine atiyor. Demir pargasi suyun sicakligini 20 C° ye kadar cikardigina gore, oksijen tiip
alevinin sicakhigi kag C° dir? (Cgemir=0,12 kal/gC’, c,,=1 kal/gC’) Cevap: 1061,7 C°

17)

0 100 300 800 1500 Q(kal)

-20 C° de 10 g X katisinin sicaklik isi grafigi sekildeki gibidir. Bu X maddesinin;
a) Erime sicakligi ve kaynama sicakligi kac C° dir? Cevap: T.=20, T,=80
b) Kati haldeki 6z 1sisi ¢, ve sivi haldeki 6z 1sisi ¢, kag kal/gC°® dir? Cevap: ¢,=1/4, c.=5/6

c) Erime ve buharlasma icin hal degistirme katsayilari L. ve Ly, kag kal/g dir? Cevap: L.=20, L,=70

18)

T(C%)

0 t t(dk)



Isi sigalari 3C ve 4C olan iki maddenin isisal etkilesmelerinden énceki sicakliklari 5T ve 2T dir. Her iki
madde yalitkan bir ortamda sadece kendi aralarinda isisal etkilesmeye giriyorlar. Bu etkilesmenin
sicaklik zaman grafigi sekildeki gibidir. Buna gére denge sicakhigi x ka¢ T dir? Cevap: 23/7

19) Bir termosun icerisinde bulunan 40 C° de 100 g suya, -10 C° de 20 g buz atiliyor. Bir siire
bekledikten sonra termostaki suyun sicakligi ka¢ C%lur? (Cy.,=0,5 kal/gC’, L.=80 kal/g, c.,=1 kal/gC®)
Cevap: 115/6

20) 4 g kiitleli aliminyumdan yapili bir kalorimetre kabinda 0 C° de 50 g buz vardir. Sonra bu kaptaki
buzun tzerine, 80 C° de 100 g su konuyor. Bir siire sonra kalorimetrenin termometresi kag C°
gosterir? (c,=0,2 kal/gC® c.=1 kal/gC’ L.=80 kal/gC’) Cevap: 26,5

21) Boyu 200 cm ve sicakhgi 10 C° olan bir altiminyum ¢ubugun sicakligi 110 C° ye cikarilirsa boyu kag
cm uzar? (0t=25.10'6 1/C°) Cevap: 0,5cm

22) Sicakhgi T boyu L olan bir metal cubugun sicakligi 3T’ye ¢ikarildiginda boyu L/100 kadar uzuyor.
Sicakhgi 2T boyu L/2 olan bir metal cubugun sicakligi T'ye dusurildigiinde boyu L/150 kadar kisaliyor.
Boyu L olan gubugun genlesme katsayisi a olduguna gore;

a) Boyu L/2 olan ¢ubugun genlesme katsayisi kag a dir? Cevap:8/3
b) Boyu L olan ¢ubugun sicakligini 2T ye cikarsaydik, boyu kag L olurdu? Cevap: 201/200

c) Her iki cubugun da sicakhgini 4T’ye cikarsaydik, boylari orani ne olurdu? Cevap: 9/8

23) Ayni sicaklikta, ayni boyda, ayni kalinlikta olan bir demir ve alliminyum ¢ubuk 6zdes 1sl
kaynaklariyla esit stire isitiliyor. Cubuklarin 6z isilar arasinda cgem/ca=1/2, 6z kiitleleri arasindaki oran
Paem/Pai=3 Ve boyca genlesme katsayilari arasinda agem/a5=2/5 orani olduguna gore, cubuklarin
boylarindaki artislarin orani ALgen/AL, nedir? Cevap: 4/15

24) Yarigapi r, boyca genlesme katsayisi a olan bir cemberin sicakhgini AT kadar artirirsak;
a) Cemberin ¢cevresindeki artisin capindaki artisa orani AC/A(2r) ne olur? Cevap: 1t

b) Cemberin cevirdigi dairenin son alaninin ilk alanina orani AJ/A; ne olur? Cevap: (1+aAt)?



25)

Duvar Duvar
3r r 2r 2r 2r
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Yalitkan 6zdes kiireler ve birer taraflar duvara sabitlenmis ayni boydaki cubuklarla sekildeki diizenek
olusturuluyor. Kirelerin ilk konumu sekildeki gibidir ve gubuklarin sicakliklari esittir. Boyu r genlesme
katsayisi a olan bir cubugun sicakhigi AT kadar artirildiginda boyunun r/10 kadar arttigi biliniyor. Bu
durumda;

a) Cubuklarin sicakhiklari AT kadar artirilirsa Ustteki cubuklar arasi ve alttaki cubuklar arasi mesafe kag
r olur? Cevap: Ust=0, alt=1,6

b) Cubuklarin sicakliklari AT kadar artirilirsa kiireler arasindaki mesafe kag r olur? Cevap: 4

c) Ustteki cubuklarin sicakligi AT kadar artirilirken, alttaki cubuklarin sicakhigr AT kadar azaltilirsa
kireler arasindaki mesafe kag r olur? (kireler donerek ilerliyor) Cevap: 5,4

26) Sabahleyin hava sicakliginin 10 C° oldugu bir sehirde, bir gokdelenin yiiksekligi 200 m olarak
olctiliyor. Bu sehirde 6glen hava sicakligi 40 C° dir. Bir siire icinde gokdelenin duvarlari 35 C° sicakliga
ulasiyor. Bu durumda gokdelenin boyu kag metre olmustur? (Betonun boyca genlesme katsayisi
a=10.10° 1/C°) Cevap: 200,05 m

27)

10 cm 20cm

5cm 30 cm



Bir aliiminyum plakanin 10 C° deki boyutlari sekildeki gibidir. Plakanin icerisinde tiggen seklinde
bosluk vardir. Plakanin sicakligi 110 C° ye cikariliyor.

a) Plaka igerisindeki ticgen boslugun alani kag cm? artar, ya da azalir? (Aliiminyumun boyca genlesme
katsayisi a=25.10"° 1/C°) Cevap: 0,75 cm? artar.

b) Dikdortgen plakanin dolu kisminin alani kagc cm? artar? Cevap: 2,75

c) Plaka kenarlarinin toplam uzunlugu kag cm artar? Cevap:0,275

28) Eni 40 cm, boyu 80 cm olan bakirdan yapili bir dikdértgen plakanin sicakligi 100 C° artirilirsa yiizey
alani kac cm” artar? (yiizeyce genlesme katsayisi p=34.10° 1/C°) Cevap: 10,88

29) Sicakliklart ayni, ayni maddeden yapilmis, bir kenari a olan bir kiip ile bir kenari 2a olan bir kiip,
Ozdes isiticilarla esit slre isitiliyor. Kenar uzunlugu a olan kiiplin ylizey alanindaki toplam artis AA,
hacmindeki toplam artis ise AV oluyor. Buna gore, kenar uzunlugu 2a olan kiipiin;

a) Toplam yuizey alanindaki artis kag AA dir? Cevap: 1/2

b) Hacmindeki toplam artis kag AV dir? Cevap: 1

30)

Ayni maddeden yapilmis ayni sicakliktaki cember ve kiirenin yaricaplar sekildeki gibidir. AT sicakhk
degisimi ile boyca genlesme katsayisi arasinda, AT=1/a oldugunu varsayiniz.

a) Kareyi AT kadar isitirsak, cemberin icinden gecmesi icin cemberi en az kag AT kadar isitmaliyiz?
Cevap: 7/5

b) Cemberin genlesme katsayisi 2Y, kiirenin genlesme katsayisi 3Y olsaydi; kiirenin cemberin icinden
gecmesi icin cemberi AT kadar sogutursak, kireyi en az ka¢ AT kadar sogutmaliyiz? Cevap: 11/18

31) Boyutlari 10 cm, 20 cm ve 30 cm olan demirden yapili bir dikdortgenler prizmasinin sicakligi 400
C® artirilirsa;



a) Hacmi kac cm? artar? (Demirin hacimce genlesme katsayisi Y=36.10° 1/C°) Cevap: 86,4

b) Son hacmi kac cm® olur? Cevap: 6086,4

32) Yaricapi 10 cm, 6z kiitlesi 8 g/cm? ve sicakhig 20 C° olan igi dolu bir metal kiire, 100 C° de 9600 g
suyun icine atihyor. Isil denge saglandiktan sonra da cikariliyor. Metalin 6z 1sis1 1/10, hacimce
genlesme katsayisi 50.10° 1/C° olduguna gore;

a) Kiirenin hacmindeki artis kag cm? tiir? (m=3) Cevap:12

b) Kiirenin son hacmi kag cm? tiir? Cevap:4012

33) Kesit alani 0,04 cm” olan ince bir kilcal tiipe 0 C° de 2 cm? etil alkol konuyor. Tiipiin alt kapali
kisminda kiire seklinde kigik bir hazne vardir. Etil alkol bu hazneye doluyor, ¢ok az kismi Ustte
tlptedir. TUplin havasi bosaltilip agzi kapatiliyor ve etil alkolln Ust seviyesi isaretleniyor (suyun
donma noktasi). Bu kilcal tiiple bir Celcius termometresi yapilacaktir. Kilcal tipteki etil alkolin
sicakligi 50 C° ye cikarilip seviyesi isaretleniyor. Sonra termometrenin 1 C° ye duyarli derece cizgileri
ciziliyor. Ardisik iki cizgi arasi kag mm dir? (Etil alkoliin hacimce genlesme katsayisi a=7,5.10" 1/C°,
camin genlesmesini ihmal ediniz) Cevap: 0,375 mm

34)

7

6h

Kesit alanlari 3a, 2A ve A olan X, Y, Z silindirlerinde 5h yiksekliginde sivilar vardir. Sivilarin sicakliklari
esit; hacimce genlesme katsayilari 3a, 2a, a dir. Her (g sivinin da sicakligi AT kadar artirildiginda, Z
sivisinin tasma seviyesine geldigi gorullyor. Buna gore; X ve Y sivilarinin yiksekligi ka¢ h olur? Tasan
sivi olur mu, tasar ise ka¢ Ah hacminde tasar? Cevap: X'de tasma seviyesindedir ve 6Ah lik sivi
tagmistir. Y'de tasma seviyesindedir ve 2Ah’lik sivi tasmistir.



TERMODINAMIK  (SEVIYE-2)

. C F-32 R K-273
Formiiller: — = —=—=
100 180 80 100

AW, PV =nRT , AU = nc,AT ,W=fP.dV,P.VV=sbt,u=1—:—j , C,=C,+R ,

, AQ =m.c.AT , AQ =m.L, PV =nRT,AQ =AU +

AL =LoaAT ,S=%2, MA=ABAT , AV =VoyAT ,f=2a ,y=3a , T>=kAt

1) Bir kapali kapta 300 K sicakliginda 600 cm® gaz vardir. Bu gazin basincini ve molekdil sayisini

degistirmeden sadece sicakligini artirarak, 400 K’e ¢ikarirsak gazin hacmi kag cm? olur? Cevap: 800

cm?

2) Atmosferde basinci yiksekligin ve sicakligin fonksiyonu olarak bulunuz. Deniz seviyesinde, h=0 da
mgy

P(0)=Po aliniz. Cevap: P = Pye ™ RT

3)

Sekildeki kapali kaplarda ideal gazlar bulunmaktadir. Gazlarin hacimleri, mol sayilari ve basinglari
seklin Gzerinde verilmistir. X kabindaki gazin sicakhgi 2T dir.

a) Y'deki mol sayisi ve Z’deki sicaklik nedir? Cevap: 3n, 2T

b) Kaplar arasindaki musluklar birlikte agilirsa, gaz basinci kag P olur, sicaklik kag T olur? Cevap:2P, 2T



4) ic kisminin yaricapi 2 cm ve boyu 30 cm olan deney tipiine 10 C° de, 25 cm yiiksekligine kadar su
konmugtur. Deney tiipl icindeki su kaynayincaya kadar isitiliyor. Tam kaynama basladigi anda;

a) Camin genlesmesi ihmal edilirse, suyun yiksekligi kag cm olur? (Suyun hacimce genlesme katsayisi
a=2.10"1/C°% Cevap:25,45 cm

b) Camin genlesmesi de dikkate alinirsa, suyun yiksekligi ka¢g cm olur? Su tasar mi? (Camin boyca
genlesme katsayisi a=9.10° 1/C°, n=3,14, cam kalinhiginin genlesmesini ihmal edin) Cevap:25,43 cm
tasmaz.

5)

k
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Bir kabin icerisine iki 6zdes piston ve bir ucu pistona diger ucu kabin i¢ ceperine baglh bir yay ve bir ip
vardir. Pistonlar tamamen silrtiinmesiz ve rahatca hareket edebilmektedir. Soldaki ve ortadaki
bolmeye ideal gazlar konulmus, sagdaki bélme ise bostur. Mol sayisi, kabin uzunlugu ve gazlarin
basinci seklin Gzerinde verilmistir. Gaz basinci nedeniyle sagdaki piston, k yay sabitli yayi x kadar
sikistirmistir. Sistem sekildeki durumda dengededir. ip kesilirse yaydaki sikisma miktari kag x olur?

Cevap: x' = (2V15 — 6)x

6)

AN
e
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Bir silindirin igerisinde gaz vardir. Bu gaz M kdtleli siirtinmesiz piston ve M kitleli bir blok vasitasiyla;
silindir icerisinde, P basincinda ve 4V hacminde tutuluyor. Bu blogun Uzerine ayni bloktan bir tane
daha eklendiginde gazin hacmi 3V oluyor. Bunun da lzerine ayni bloktan bir tane daha eklenirse,
gazin hacmi kag V olur? Basinci kag P olur? (TUm siireglerde sicaklik sabit kalmaktadir, atmosfer
basinci Py dir) Cevap: 12V/5, 5P/3

7) Kapal bir kaptal mol ideal gaz Ty sicakliginda ve Vo, hacmindedir. Gazin hacmi 2V ¢ikariliyor.

a) Bu olay sabit sicaklikta gergeklesiyorsa, yapilan is ve sogrulan enerji ne kadardir? Cevap:
W=RT,ln2=Q

b) Bu olay sabit basingta gerceklesiyorsa, yapilan is ve sogrulan isi ne kadardir? Cevap: W=RT,,
Q=(5/2)RT,

8) 0 C° de 1 mol ideal gazin hacmi izotermal olarak V, dan 4 V'a genisliyor. Genisleme adyabatik ve
tersinir olduguna gore gazin son sicakhgi kag c® dir? (Y=5/3) Cevap: T=Ti(Vi/Vs) "=108,34 K=-164,81 K

9) Bir mol ideal gaz izotermal olarak genisleyerek V hacminden 4V hacmine gikiyor.
a)Gazin entropisindeki degisme nedir? Cevap: 2RIn2
b)Evrenin entropisindeki degisme nedir? Cevap: 0

c)Ayni genisleme evrende serbest olarak meydana gelseydi ne olurdu? Cevap: 2RIn2

10) -30 C° de 1 kg azot gazinin sicakligini sabit basingta 120 C° ye ¢ikarmak icin, gaz Uizerine kag ki is
yapilmalidir? Bunu sabit hacimde tutmak icin kac kkal 1s1 gereklidir? ( ¢,=21 J/mol.C°, R=8,4 J/mol.C°
,Ma=28.10" kg/mol ) Cevap: W=45 kJ, Q=26,78 kkal

11) iki atomlu bir gazin sabit hacimdeki ve sabit basingtaki molar ézgiil isilarini bulunuz. Cevap:
¢,=5R/2, ¢,=7R/2

12)



Ayni kalinhkta, ayni boyda ve ayni sicakliktaki iki iletken gubuk sekildeki durumda yarisi Gist Gstedir.
Cubuklar ayni maddeden yapilmistir. Bu sistemin toplam direnci R dir. Cubuklarin sicakligi AT kadar
artirilirsa, toplam direnc 6R/5 oluyor. Cubuklar tam st lste olacak sekilde konulup, sicaklik AT kadar
artirilirsa esdeger direnc kag R olur? (6zdirenc degismiyor) Cevap: 12/25

13)
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Bir metal cifti, lamba ve Uretecle sekildeki devre olusturulmustur. Metal ¢iftinin A ucu sabitlenmis, B
ucu serbest ve iletken tel ile temas halindedir. Ustteki metalin boyca genlesme katsayisi a, alttakinin
0 dir. Devre calistik¢a direnci nedeniyle metal cift isiniyor. Baslangicta Ustteki metalin direnci R,
alttakinin 3R dir. Devre cgalistiktan t slire sonra lambanin séndigl gozleniyor.

a) a>0 ise t slire sonra metal ¢iftin sekli nasil olur giziniz. Akim zaman grafigini yaklasik olarak ¢iziniz.

b) a=56 ve direncin sicaklikla degisim katsayilari x=2y ise, t sirede sicaklik AT kadar artiginda;
lambanin yanmasi siirecinde lambadan gegen en yiksek ve en disuk akim nedir? Cevap: 1,=4V/7R,
lmin=V/(8+13yAT)/R(23+28yAT+30yAT?)

14)

3Py

P
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Tek atomlu bir mol ideal gazin p-v diyagrami sekildeki gibidir. Gaz A durumundan B, C ve D durumuna
getiriliyor. Bu siirecte;

a) Yapilan is Py ve V, tirinden nedir? Cevap: W= 8PyV,
b) Gazin ic enerjisindeki degisim nedir? Cevap:AU= (21/2)PyV,

c) Sisteme eklenen i1si nedir? Cevap: Q=(37/2)PyV,

15) icerisinde 87 C° de 0,2 kg cay bulunan bir bardak, 27 C° oda sicakliginda sogumaya birakiliyor.
Gayin 1si sigasi 4200 J/kgK dir. Cay uzun siire bekletilirse entropisindeki degisim ne kag J/K olur?
Cevap: -153,15

16) Bir 1si motoru 100 C° ve 0 C° sicakliga sahip iki 1si kaynagi arasinda calismaktadir. Bu isi
motorunun maksimum verimi % kagtir? Cevap: 26,8

17) Carnot ¢evrimi icin basit bir P-V ve T-s diyagramlari gizerek, siireglerini tzerlerinde belirtiniz.
Sistemin entropi degisimini ve verimini sicakliga ve i1siya bagli olarak yaziniz. Cevap: Adyabatik ve
izotermal stregler. u=1-(T1/T,)=1-(Q:/Q,)

18)

p
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Bir mol tek atomlu ideal bir gazin ABC ¢evriminin P-V diyagrami sekildeki gibidir. Burada BC slireci
izotermaldir. Gazin A durumundaki sicakhgi T, dir.

a) Bir cevrimde gazin yaptigi toplam is kag PV, dir? Cevap: W=2PyV,(In3-1)



b) i¢ enerjisindeki toplam degisim ka¢ RT, dir? Cevap: AU=-RT,
¢) Gazin sogurdugu net 1si kag RT, dir? Cevap: Q=(2In3-3)RT,

d) Bu cevrimin verimi nedir? Cevap: u=(2In3-2)/(3-2In3)=0,25

19) Bir evin bir duvarinin boyutlari a ve b, duvar kalinhigi Ax, igerisi ile disarisi arasindaki sicaklik farki
AT, duvarin st iletkenlik katsayisi k dir. Komsu binadaki bir evin duvarlarini boyutlari a ve 3b/2, duvar
kalinhgi 3Ax/5, duvarin isi iletkenlik katsayisi 4k/3 dir. At kadar sirede boyutlari a ve b olan duvardan
1sI gecisi AQ ise, boyutlari a ve 3b/2 olan duvardan ayni siirede 1si gegisi;

a) Ka¢g AQ dir? Cevap: 10/3

b) a=3 m, b=5 m, Ax=0,2 m, i¢ sicaklik 20 C° dis sicaklik -10 C°, k=0,7 J/msC’ ise 2 saatte isi iletimi ne
olur? Cevap: 1134.10% J ve 3780.10" )

20)

Boyu 2L, kesit alani A, 1si iletim katsayisi 3k olan bir iletken; boyu 5L, kesit alani A ve isi iletim katsayisi
15k olan bir iletken sekildeki gibi bir birine eklenmistir. iletkenlerin uglarinda iletkenle temas halinde,
100 C° ve 10 C° da su hazneleri vardir.

a) iletkenlerin birlestigi noktada sicaklik kag C° dir? Cevap: 40

b) 100 C° sudan gelen isi 2 saniyede eklem yerine ulasiyor ise, 10 C° sudan gelen isi ka¢ s’de eklem
yerine ulasabilir? ilk isil karsilasma nerede olur? (Eklem yerinin ilk sicakhigini 20 C° aliniz) Cevap: 8s,
sagdan 3,125 L uzaklikta.

21) Termodinamigin yasalarini yazarak, kisaca aciklayiniz. Stiper iletkenlik daha ¢ok termodinamigin
hangi yasasiyla ilgilidir? Cevap: 0.yasa: sicaklik dengesi, 1.yasa: enerjinin korunumu, 2.yasa: isinin akis
yoni ve entropi, 3.yasa: mutlak entropi ve mikemmel kristal



22) Sicaklig1 27 c° olan bir gazin basinci P dir. Bu gaz aniden sikistirilarak basinci 8P ye cikariliyor.
Adyabatik oran c,/c,=Y=1,4 olduguna gore;

a) Gazin son sicakhigi ka¢ C° olur? Cevap: 327

b) Gazin bir moli Gzerinde yapilan is nedir? Cevap: -6225 )

DALGALAR (SEVIYE-1)
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1) Bir dalga legeninde olusturulan su dalgalarinda, ardisik 5 dalga tepesi arasi uzaklik 20 cm dir.
Ardisik iki dalga tepesinden birinin, digerinin yerini almasi igin gecen siire 2 saniyedir. Buna gore;

a) Dalga boyu ka¢ cm dir? Cevap: 5
b) Dalgalarin frekansi kag s, periyodu kac s'dir? Cevap: 1/2

c) Dalgalarin hizi kag cm/s dir? Cevap: 2,5

2)

Y(cm)

Periyodik bir dalganin yiikseklik-zaman (y-t) grafigi sekildeki gibidir. Bu dalganin;



a) Genligi, periyodu ve frekansi nedir? Cevap: A=5cm, T=4's, f=1/4 s
c) Dalga boyu kag¢ cm dir? Cevap: A=20 cm

b) Hizi kag cm/s dir? Cevap: v=5 cm/s

3) Frekansi 2 s™ olan bir dalga kaynag derinligi h olan suda 20 cm dalga boylu dalgalar tGretmektedir.

Bu suyun Uzerine su ekleyerek, su derinligi 4h yapiliyor. Dalga boyu ile derinlik arasinda )\=k(H)1/2

bagintisi olduguna gore;
a) Ayni dalga kaynagi bu derin suda kag cm dalga boylu dalgalar Uretir? (k sabittir) Cevap: 40

b) h derinlikli suda ve 4h derinlikli suda Uretilen dalgalarin hizi kag cm/s dir? Cevap: vy,=40 cm/s,
v4h=80 cm/s

4)

Bir dalga kaynagindan cikarak ok yoniinde V hiziyla ilerleyen dalga tzerindeki A, B, C, D noktalari bir t
aninda sekildeki gibidir.

a) Bu noktalarin titresim yonlerini bulunuz. Cevap: A ve B yukari, C ve D asagi yonli.

b) Sekildeki t aninda A ve B noktalarinin denge dogrusuna uzakliklari esit ve genligin yarisi kadar ise,
yarim periyot sonra konumlari ne olur? Cevap: Ayni yatay hizada olurlar.

5) Boyu 6L olan bir ucu sabit diger ucu serbest olan bir yayda, yayin her iki ucunda L genisliginde ve H
ylksekliginde, her ikisi de bas yukari olacak sekilde ayni anda iki atma olusturuluyor. Atmalar bir
birlerine dogru hareket ediyorlar. Bir atma t stirede L kadar yol aliyor. Buna gbre atmalar kag t siire
sonra birbirini séndirirler? Cevap: 9t

6)



4L my=2m
2F

3F 2L m,=4m

Boylari, kitleleri ve gerilme kuvvetleri sekilde verilen X ve Y telleri lizerinde dalgalar olusturuluyor. X
telinde yayilan dalgalarin hizi V ise, Y telinde yayilan dalgalarin hizi kag V dir? Cevap: V6

7)

M,

L uzunlugundaki diizgiin tlrdes bir telin kitlesi M; dir. Bu telin bir ucu duvara monte ediliyor. Diger
ucuna iple M, katleli bir cisim sekildeki gibi asiliyor. Her tlrli strtiinmeler 6nemsizdir. Bu durumda

M, gL

telde olusturulacak dalganin yayillma hizi ne olur? Cevap: v = "
1

8) Birbirine baglanarak gerilmis iki yayin birinde olusturulan atma yayin ek yerine gelerek, bir kismi
yansiyor, bir kismi ise iletiliyor. Gelen atma bas yukari ve ince yayda, iletilen atma ise kalin yaydadir.
Gelen, yansiyan ve iletilen atmalarin;

a) Hizlarini, genisliklerini, genliklerini karsilastiriniz. Yansiyan ve iletilen atmalari basitge ciziniz. Cevap:

b) Atmanin kalin yaydan ince yaya geldigini dislinerek; hizlarini, genisliklerini ve genliklerini
karsilastiriniz. Yansiyan ve iletilen atmalari basitge ¢iziniz.

9)



40 cm 60 cm 30cm

Dalga legeninde K dalga kaynaginin Urettigi dalgalarin (tepelerin) Gistten gérinima sekildeki gibidir.
Dalga legeni farkli derinlikte li¢ bélimden olusmaktadir. Dalga kaynaginin frekansi 2 Hz olduguna
gore;

a) Her (¢ bélmedeki dalgalarin periyotlari kag s dir? Dalga boylari kag cm dir? Cevap: Esit ve ¥ s,
A=20 cm, A\,=20 cm, A3=7,5 cm

b) Her Gi¢c bdlmedeki dalgalarin hizlari; V4, Vs, Vs kag cm/s dir? Cevap: V,=40 cm/s, V,=40 cm/s, V3=15
m/s.

10) Bir jet ski 40 m/s hiz buytkligiyle hareket ederken; etrafinda dalga boyu maksimum 15 m,
minimum 5 m olan dalgalar olusturmaktadir.

a) Su dalgalarinin hizinin biyikliga kag m/s dir? Cevap: 80 m/s

b) Dalgalarin periyodu kag s dir? Cevap: 1/8s.

11) 10 yarikh bir stroboskoptan bir dalga legeninde olusturulan su dalgalarina bakiliyor. Stroboskopun
frekansi 3/5 s oldugunda, stroboskopun bir yarigindan bakan gézlemci dalgalari duruyormus gibi
gorlyor. Gozlemci ardisik 5 dalga tepesi arasini 60 cm olarak ol¢tigline gore;

a) Dalgalarin frekansi ka¢ s™ dir? Cevap: 6
b) Dalgalarin hizi kag cm/s dir? Cevap: 90

c) Stroboskopun frekansini 1 s™ yaparsa dalgalari nasil gorir?

12)



M=12 cm \‘ \71\ V,=?
‘37/0/ 2=?

v,=15m/s \  arakesit

Dogrusal su dalgalari bir ortamdan baska bir ortama gegerken sekildeki gibi kirlliyor.
a) A, dalga boyunu ve v, hizini bulunuz. Cevap: A,=16 cm, v,=20 cm/s

b) Dalgalarin periyotlari nedir? Cevap:0,8 s

13)

Vv, .53° Tv1=40 cm/s

’

300, A A=50 cm
A//‘ =

,
.

Bir dalga legeninde olusturulan dogrusal su dalgalari sekildeki gibi kirllmaya ugruyorlar.

a) Ortamlarin derinliklerini karsilastirarak, v, hizini ve A, dalga boyunu bulunuz. Cevap: h;>h, , v,=25
cm/s, \,=31,25 cm

b) Dalgalarin frekansini bulunuz. Cevap: f=0,8 Hz

14)



70° B

Sekildeki gibi B engeline paralel gelen KL atmasi A ve B engellerinden nasil yansir giziniz, yansima
acilarini belirleyiniz. Cevap: 8,=20°, 8=50°

15)

ince kenar mercek seklindeki sig ortamin odak noktalarindan birinde iiretilen A dalga boylu dairesel
dalgalar sekildeki gibi yayiliyorlar. Sig ortamin sag ve sol taraflari derin ortam olup, sagda F/2
uzaklikta A/2 aralikh bir engel yerlestirilmistir.

a) Sig ortami gecerek engele gelen, engele geldikten sonra araliktan gecen dalgalarin seklini basitce
giziniz.

b) Engel araligi 3A\/2 olsaydi dalgalarin gegisi nasil olurdu, giziniz.

c) Dalgalarin frekansi li¢ katina cikarilirsa, engelden gecen dalgalar nasil olur, ciziniz.

16) iki tepe arasindaki uzakligi merak eden bir 6grenci, karsi tepeye dogru bagirdiginda, 8 saniye
sonra kendi sesini duyuyor. Sesin havadaki hizi 340 m/s olduguna gore; iki tepe arasi ka¢g m dir?
Cevap: 1360

17) Firtinali bir havada bir 6grenci yagmur bulutlarinin (elektrikle ytkli bulutlarin) yerden yaklasik kag
m ylkseklikte oldugunu belirlemek istiyor. Bunun igin gok guriltisu ile simsek cakmasi arasindaki



streyi belirliyor. Simsek cakmasindan 6 saniye sonra gok giirledigine gore, yagmur bulutlarinin
yaklasik yiiksekligi kag metredir? (v.s=340 m/s, v,,,=3.10° m/s) Cevap: 2040 m

18) Bir dalga legenine aralarinda d kadar agiklik olan iki engel konuyor. Engellerin bir tarafinda
calistirilan bir dalga kaynagi A dalga boylu dogrusal dalgalar iretiyor. Uretilen dalgalarin bir kismi
engelden geri yansiyor, bir kismi ise acik araliktan diger tarafa geciyor.

a) d>A ise gecen dalgalarin sekli nasil olur, kabaca ciziniz. Cevap:
b) A>d ise gegen dalgalarin sekli nasil olur, kabaca ¢iziniz. Bu olaya fizikte ne ad verilir? Cevap: Kirinim

c) Dalgalarin frekansi artirildigina gegen dalgalarin seklinde en gibi degisim goézlenir. Cevap: Kininim
bozulur

19) Bir dalga legeninde iki 6zdes dalga kaynagi kullanarak bir girisim deseni olusturuluyor. Kaynaklar
arasi mesafe 30 cm, Uretilen dalgalarin dalga boyu 3 cm dir. Kaynaklar arasinda faz farki yoktur.
Girisim deseni Gizerinde alinan bir P noktasinin kaynaklara olan uzakligi 25 cm ve 16 cm dir.

a) P noktasi kaginci katar ya da digiim gizgisi Gzerindedir? Cevap: 3.katar
b) 4.dGgum noktasinin merkez gizgisine (0.katara) uzakligi kag cm dir? Cevap: 5,25 cm

c) iki kaynak arasinda gézlenebilen toplam kag tane dalga katari ve kag tane diigiim izgisi vardir?
Cevap: ng=19, n4=20

20) Bir dalga legeninde ayni fazda g¢alisan 6zdes iki kaynak arasindaki uzaklik 12 cm dir. Yayilan
dalgalarin dalga boyu 3 cm olduguna gore;

a) iki kaynak arasinda gozlenebilen toplam kag tane diigiim ¢izgisi, kag tane karin gizgisi olusur?
Cevap: Ng=8, N=6

b) Girisim deseni lGizerinde alinan bir 2.digum cizgisinin kaynaklara olan uzakliklari farki kag cm dir?
Cevap: 4,5

c) Kaynaklar arasinda 90° lik farki olursa, kaynaklara olan uzakliklari farki 4,5 cm olan bir nokta kacinci
diigim ya da karin cizgisi tizerindedir? Cevap: 1. Katar



DALGALAR  (SEVIYE-2)
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1) Ses yankisinin olmayacagi bir sinifin her hangi iki duvari arasindaki mesafe en fazla ka¢ metre
olmalidir. Bunun nedenini belirtiniz. Cevap: d=17 m, duyulabilecek en diisik ses frekansi 20 Hz
oldugundan havada d=340.(1/20)=17 m.

2)

Y(m
(\ )
e
16 - /
0 45 135 180 X(m)

Bir barajda su derinliginin mesafeye karsi grafigi sekildeki gibidir. Barajlarda su dalgalariyla ilgili
arastirma yapan bir 6grenci, kiyidan 90 m ileriye bir tas atarak, tasin olusturdugu su dalgalariyla ilgili
Ol¢lim yapiyor.

a) Yayilan su dalgalarinin Ustten gérinimiana basitge ciziniz.

b) Ogrenci sabit aralikl dairesel dalgalarin toplamda 15 s hareket ettigini ve 6 tane tepe (halka)
oldugunu belirledigine gore; bu bélimde dalgalarin hizi kag m/s dir? Cevap:3

c) Ogrenci dalgalarin hizinin yaklasik derinligin karekékiyle dogru orantili oldugunu belirliyor. Bu
durumda dalganin 180 m mesafeye gidis siresi ile kiylya gelis sliresi arasindaki fark yaklasik kag s dir?
Cevap:33



d) Ogrencinin su hizini yaklasik 3,75 m/s buldugu yerde su derinligi ka¢ m dir? Cevap: 26 m

3) 15 m uzunlugundaki bir plastik tiipte 6 dilim halinde duran dalgalar olusturuluyor. Dalgalarin hizi
25 m/s olduguna gore;

a) Dalgalarin dalga boyu ka¢ m dir? Cevap: 5 m

b) Dalgalarin frekansi kag Hz dir? Cevap: 5 Hz

4) Boyu L, kitlesi M olan bir ip F kuvvetiyle geriliyor. Bu ipte olusacak en disik Gg frekansi bulunuz.

Cevap: f, = % /in—L den bulunur.

5)

Ry R

B ' C, w9

A yayindan B yayina gelen ve C yayinda iletilen atma sekildeki gibidir. A ve C yaylarin boyca
yogunluklan sekildeki gibi p ve pu/9 dur. B den C ye gelen atma bas yukari -2v hiziyla yansidigina gore;

a) B yayinin boyca yogunlugu kag¢ u dur? Cevap: 1/4
b) A daki atmanin genisligi x ise, B’ye iletilen atmanin genisligi ka¢ x dir? Cevap: 2

c) A daki atmanin genligi y ise C'de iletilen atmanin genligi kag¢ y dir? Cevap: 8/5

6)

iki yay bir birine baglanarak, bir tarafi a noktasina sabitlenmis, diger tarafina sabit F kuvveti
uygulanarak gerilmistir. Yaylarin boylari ve kiitleleri sekildeki gibidir. A noktasindan serbest uca dogru



yayllan bir atma olusturuluyor. Atmanin yuksekligi y, genisligi x, hizi ise v dir. Atmanin kaynak
noktasina ulasma siiresi t olduguna gore;

a) Yansiyan ve iletilen atmalarin hizlar kag v dir? Cevap:V,=-v Vizgv

b) Yansiyan ve iletilen atmanin genislikleri kag¢ x olur? Cevap: X,=x, Xy=\/2—§x

c) 3/2 t slire sonra iletilen ve yansiyan atmalar arasindaki uzakligi bulunuz. Cevap: AL=L(1 + g)

. I V3-2 . 23
2 . —yo—4 L
d) lletilen ve yansiyan atmalarin genlikleri kag y olur? Cevap: Y, = 7iz2Y ters donmis, Y; = N T4

7) Bir ipte y(x,t)=0,2.sin(4x).cos(200t) metre denklemine sahip duran dalgalar olusturuluyor. Bu
dalgalarin;

a) Maksimum genligini (karin noktalarindaki genligi) ve ardisik iki dGgimu arasindaki uzakhgini
bulunuz. Cevap: A=0,2 m, Ax=r/4

b) Dalga boyunu, frekansini ve hizini bulunuz. Cevap: A=r/2 m, f=100/m Hz, v=50 m/s

8) Bir 6grenci sesin havadaki hizini 6lgecektir. Bunun i¢in 50 cm uzunlugunda 5 cm g¢apinda bir cam
deney tlipli aliyor ve tiipe bir miktar (yaklasik yariya kadar) su dolduruyor. Bu deney tipiine sigacak (
yaklasik 4 cm ¢apinda) yaklasik 50 cm uzunlugunda bir plastik boru aliyor. Borunun bir ucunu deney
tliplindeki suya yavasca sokarak, diger ucuna 444 Hz frekansta titrestirdigi diyapazonu (ses ¢atalini)
tutuyor. Borunun suya giren kismini asagi yukari yavasca hareket ettirerek, ilk defa sesin en yiiksek
durumda (rezonansta) duyuldugu durumu belirliyor. Burunun iginde su olmayan sadece hava olan
kismini 20 cm olarak 6lglyor. Buna gore sesin havadaki hizi kag m/s dir? Cevap: 355,2 m/s

9) Birim uzunlugunun kitlesi p olan bir ipte olusturulan sintisoydal dalganin genligi A, agisal frekansi
w ve hizi v ise; ortalama giici nedir? Cevap: P0rt=(1/2)uA2w2v

d?y 1 d?y

10) Bir boyutta yayilan bir dalganin dalga denklemi I T i seklindedir. Sinir kosullar olarak
¥(0,0)=Ymax Ve % = 0 esitliklerini kullanarak, dalga fonksiyonu y(x,t) yi bulunuz. Cevap:

y(X,t)=ymcos (kx-wt)

11) Dalga fonksiyonu y;=20 cos (860mt) ve y,=20 cos(840mt) olan iki ses dalgasi st Uste gelerek
girisim olusturuyorlar. Bileske dalga fonksiyonunu ve vuruyu bulunuz. Cevap: y=40 cos
(2m.5t).cos(2m.425t) , f,=10 Hz



12) Yer degistirme fonksiyonu r(x,t)=rm.x.cos ( kx-wt) bir boyutta ses dalgasinin birim alan basina
gliclni (siddetini) bulunuz.(Sesin yayildigi ortamin yogunlugu p, sesin bu ortamdaki hizi v dir) Cevap:
1=(1/2) VW o’

13) Bir saydam ortamin kiricilik indisi dalga boyuna n(A)=1+[bA*/(A*Ao’)] seklinde baglidir. Burada b ve
Ao sabittir. Bu ortamda yayilan bir elektromanyetik dalga demetinin faz ve grup hizini bulunuz. Cevap:
vi=c/n(A) ifadesinden, vg=A.(dv¢/dA) ifadesinden bulunur.

14) Dispersiyon bagintisi w’=w,*+c’k’ olan plazma saliniminin, faz ve grup hizlari arasinda bir baginti
bularak, bu hizlari karsilastiriniz. Cevap: vgvi=c?, ve<c ve c<vg

15) Bos uzayda bir harmonik bir elektromanyetik dalga E=Eycos(kx-wt) seklinde elektriksel alana
sahiptir. Boslugun dielektrik sabiti €y, elektromanyetik dalganin bosluktaki hizi c olduguna gore, bu
dalganin eneriji aki yogunlugu (ortalama olarak) nedir? Cevap:<S>= I=(1/2)ceE,’

16) Maxwell denklemlerini kullanarak, boslukta elektromanyetik dalga denklemini gikariniz. Cevap:
2_’ 1 dzﬁ
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1)

N Sokak lambasi

4m 1,6 m

Boyu 1,6 m olan bir gocuk boyu 4 m olan bir sokak lambasi direginin 3 m uzaginda duruyor.
a) Cocugu golgesi kag m olur? Cevap: 2

b) Cocugun golgesinin boyu kendi boyuna esit olmasi icin, cocugun direkten uzakligi kag m olmahdir?

Cevap: 2,4

2)

Noktasal i1s1k K.

Capi1 40 cm olan kiresel opak cisim bir noktasal 1sik kaynagi ile duvar arasina sekildeki gibi konuyor.
Duvarda olusan tam gélgenin alani kag cm? olur? (n=3) Cevap: 6075

3)



iki noktasal 151k kaynagl, bir kiiresel engel ve bir ekran sekildeki gibi yerlestirilmistir. Kiiresel engelin

¢ap! 2r dir. Bu durumda ekranda olusan tam goélgenin alani A dir. Yari gélgenin alani kag A dir?
Cevap:11/25

4)

Capi 2r olan kiiresel bir 151k kaynaginin dnline, ¢capi 4r olan kiiresel bir i1sik gecirmeyen cisim, cisimden
de d kadar uzaga bir ekran yerlestirilmistir.

a) Ekranda olusan tam gélgenin alani kag mt r? dir? Cevap: 9

b) Ekranda olusan yari golgenin alani kag it r* dir? Cevap: 16

5)




Kenar uzunlugu 2a olan bir kare plaka, bir ayna ve bir ekran arasina sekildeki gibi dik olarak
yerlestiriliyor. Aynanin parlak yizi ile plaka arasinda bir K noktasal 1sik kaynagi vardir. Plaka ve
noktasal isik kaynagi ayni dogru lzerinde olup, bu dogru plakanin tam ortasindan gecmektedir.

Ekranda olusacak tam ve yari golgenin alanlarini a tiiriinden bulunuz. Cevap: Ar=(49/4)a?, Ay:(51/4)a2

6)

Yarigaplari 20 cm olan X kiresi ve yaricapt 10 cm olan Y yarim kiresinin merkezlerine; 1sik siddetleri 5
cd ve 4 cd olan iki noktasal 1sik kaynagi yerlestirilmistir.

a) X kiiresinin ve Y yarim kiiresinin ylzeyinden gecen toplam isik akisi kag limendir? (n=3) Cevap:
dx=60, dy=24

b) X kiiresinin ve Y yarim kiresinin ylizeylerinde olusan toplam aydinlanma siddeti kag liiks tir?
Cevap: Ex=125, Ey=400

7)

Isik siddetleri 40 cd ve 160 cd olan iki 1sik kaynagi arasindaki mesafe 120 cm dir. Bu isik kaynaklari
arasina 40 cd den x, 160 cd den y kadar uzaga bir yag lekeli fotometre konuldugunda, fotometredeki
yag lekesi gbriinmez oluyor. Buna gore x ve y uzakliklar ka¢g cm dir? Cevap: x=40, y=80

8)



Isik siddetleri | ve 21 olan iki noktasal 151k kaynagi ayni diisey dogru Uizerinde ve ekrandan 3d
uzakliktadir. Kaynaklar arasindaki uzaklk 4 d dir. Ekranda sekilde gosterilen A ve B noktalarinda
meydana gelen aydinlanma siddetlerinin orani E5/Eg nedir? Cevap: 179/277

9) Bir sokak lambasinin direginin boyu 4,8 m, bir gece bekgisinin boyu 1,8 m dir. Gece bekgisi sokak
lambasindan 2 m/s hizla uzaklastigina gére, bekginin golgesi kag m/s hizla sokak lambasindan

uzaklasir? Cevap: 1,6

10)

Isik siddeti | olan bir i1sik kaynagi bir aynanin parlak yizeyi ile bir ekran arasina konmustur. Isik
kaynaginin aynada A noktasinda olusturdugu aydinlanma E ise, ekran lzerindeki K noktasinda olusan

toplam aydinlanma kag E dir? Cevap:5/16

11)




Isik siddeti | olan bir noktasal i1sik kaynagi bir gukur aynanin odagina yerlestirilmistir. Isik kaynagindan
4f uzakhga sekildeki gibi bir ekran konmustur.

a) Ekran Gzerinde olusan maksimum aydinlanma kac I/f* dir? Cevap: 17/16

b) Isik kaynagi aynanin merkezine konursa ekranda olusan maksimum aydinlanma kag I/f olur?
Cevap: 1/8

c) Isik kaynagi aynadan 3f/2 uzakliga konursa ekranda olusan maksimum aydinlanma kag I/f> olur?
Cevap: 53/49

12)

Boyutlari 40 cm ve 50 cm olan dikdortgen cam plaka, bir paralel 1sik demetinin icine sekildeki gibi
konulmustur. Isik 1sinlari plaka yiizeyinin normaliyle 53° agi yapmaktadirlar. Plaka tizerinde her
noktada olusan aydinlanma siddeti 30 lix tir. Bu cam plakadan gegen toplam isik akisi kag limendir?

Cevap: 3,6

13)




A, B ve C aynalari sekildeki gibi yerlestiriliyor. Aynalarin yansitici ylizeyleri i¢ kissmdadir. A aynasina
sekildeki gibi aynayla 50° agiyla bir k 1sini geliyor.

a) Kisint A, B, C aynalarindan nasil yansir, gizerek agilarini belirtiniz. Cevap:
b) K 1sini toplam kag¢ yansima yaparak sistemi terk eder? Cevap: 3

c) Kisini A aynasiyla en az kag derece agi yaparsa, yansimalar sonucu geldigi yoldan geri déner?
Cevap: 30

14)

Bir X 1sin1 A aynasina sekildeki gibi 50° aciyla geliyor ve aynalarda toplam 5 yansima yaparak sistemi
terk ediyor.

a) Isin C aynasina kag derece agiyla gelmistir? Cevap: 90

b) A-B aynalari arasindaki dar aci kag¢ derecedir? Cevap: 75

15)

30° 0



Sekilde iki ayna arasindaki act 120° dir. A aynasina sekildeki gibi 30° lik aciyla gelen K 1sini yansiyarak B
aynasina geliyor.

a) Isinin B aynasindaki yansima agisi kag derecedir? Cevap: 60

b) A aynasi O noktasi etrafinda, saat yonuniin tersi ydonde 10° déndiiriilirse, K isini B aynasindan kag
derece aciyla yansir? Cevap: 80

16)

A, B, C diizlem aynalari sekildeki gibi yerlestirilmistir. A aynasina, aynayla 35° aci yapacak sekilde
gelen X 1sini1 B ve C aynalarindan yansima yaparak sistemi terk ediyor. A aynasina gelen isinile C
aynasindan yansiyan isin arasindaki dar agi ka¢ derecedir? Cevap: 40

17)

Ayna

Sekildeki cismin gorintisind ciziniz.



18)

70°

!

Sekildeki K bélgesinde buluna bir diizlem aynaya gelen X isini | nolu 1sin olarak yansiyor. Ayna X
1Isininin degdigi nokta etrafinda cevrildiginde, X 1sini Il nolu 1sin olarak yansiyor. Bu durumda ayna
hangi yonde ve en az kac derece cevrilmistir? Cevap: 105° saat yoniiniin tersinde

19)

Ayna

Boyu 170 cm olan bir 6grenci yerden x cm ylikseklikte olan dik bir duvardaki aynaya 200 cm
uzakliktan baktiginda kendi boyunu tam olarak gériyor. Buna gore;

a) X uzakhg en fazla kag cm dir? Cevap: 85
b) Aynanin boyu en az kag m dir? Cevap: 85

c) Ogrenci aynaya 300 cm uzaktan bakarsa boyunun kag cm’sini aynada gériir? Cevap: 170



20) Bir gdzlemci ve bir ayna ayni dogru lzerinde ve bir biri paralel durumda bulunmaktadir. Ayna
gOzlemciye dogru yere gore —v hiziyla gézlemci de aynaya yere gore +3v hiziyla yaklasiyor. Bu
durumda;

a) Gorlintlnln yere gore hizi nedir? Cevap: -5v
b) Gozlemci kendi gériintisiind hangi hizla hareket ediyor goriir? Cevap: -8v

c¢) Gorlintlinin aynaya gore hizi nedir? Cevap:-4v

21)

AY
G’ K

Sekildeki G g0z, K diizlem aynasinda, A, B, C, D oklarindan hangilerinin gériintisiinii tam olarak
gorur? Cevap: A, C

22)

X

Y
|

Bir K kusu X ve Y dlizlem aynalarinin arasindan sabit hizla gegmektedir. X aynasinda kendi
gorlntisiini gérme siiresi t,, gérintisind gordagi alan A, dir. Y aynasinda kendi goriintlisini
gordugu sure t,, gérlntlsiini gordigl alan ise A, dir. Gorls alani sekilde verilen gizelge ile sinirlidir ve
cizelgedeki kiiglk karelerin kenari 1 birimdir. Buna gore;

a) t,/t, orani nedir? Cevap: 4/3



b) A/A, orani nedir? Cevap: 40/47

c) Kendisini her iki aynada birlikte gorme suresi t ise, t,/t orani nedir? Cevap: 4

23)

60° Ayna

Yansitici yiizeyleri i¢ tarafta olan sekildeki iki ayna arasindaki dar agi 60° dir. Aynalar arasina
yerlestirilen yildizin aynalardaki toplam goriinti sayisi kag tir? Cevap: 5

A B
Cisim
_____ }I{- -
2X X

Bir cisim A dlzlem aynasindan 2x, B diizlem aynasindan x uzaklikta iki ayna arasina yerlestiriliyor. A

24)

aynasinda ikinci, B aynasinda tglinci gorintiler arasindaki uzaklik kag x dir? Cevap: 14

25)




Odak uzakhgi f olan bir cukur aynanin asal ekseni lizerine, aynanin tepe noktasindan 3f uzakliga boyu
H olan bir cisim sekildeki gibi yerlestiriliyor.

a) Cismin gorlintlstini cizerek, gortntlinlin dzelliklerini yaziniz. Cevap: gercek, ters, MF arasinda,
cisimden kiguk.

b) Goriintiiniin boyunu ve aynanin tepe noktasina uzakhgini bulunuz. Cevap: H/2, 3f/2

26) Bir cukur aynanin asal ekseni lizerine konulan bir cismin gériintiist, sanal ve cismin iki kati
blylkligindedir. Cismin boyu H, aynanin odak uzakligi f olduguna gore;

a) Cisim ile goriint arasindaki uzakhk kag f dir? Cevap: 3/2

b) Cisim aynaya f/4 kadar yaklastirilirsa gértintiiniin boyu kag H olur? Cevap: 4/3

27)

Odak uzakligi f olan bir cukur aynanin asal ekseni tizerine bir diizlem ayna sekildeki gibi
yerlestirilmistir. Diizlem ayna asal eksene dik ve cukur aynanin T tepe noktasina 4f uzakhktadir.
Dizlem aynaya asal ekseni f kadar uzaklikta kesecek sekilde bir K isini geliyor. Aynalarda yansima
yapan K isininin asal ekseni kestigi noktalar arasindaki uzaklik kag f dir? Cevap: 3/2

28) Bir tiimsek aynanin asal ekseni lizerine, aynadan 2f kadar uzakliga boyu H olan kiglik bir cisim
asal eksene dik olarak yerlestiriliyor.

a) Gorlintlnln 6zellikleri nelerdir? Cevap: Sanal (aynanin arkasinda), diiz, cisimden kiguk, TF
arasinda

b) Gorintiinin aynaya uzakhgi kag f dir? Cevap: 2/3



¢) Goruntiinin boyu kag H dir? Cevap: 1/3

29) Bir cisim bir kiiresel aynadan x kadar uzakliga konuldugunda, gériintiisii sanal ve cismin boyunun

yarisi kadar oluyor. Ayni cisim aynadan 3x kadar uzakliga konuldugunda goriintiiniin boyu cismin
boyunun kag kati olur? Cevap: %

30) Isigin havadaki stirati 300000 km/s dir. Kiricilik indisi 4/3 olan sudaki strati kac m/s dir? Cevap:

225000 km/s

31) Bir 151k 1511 sivi yiizeyiyle 37° agi yapacak sekilde hava ortamindan siviya geliyor. Yansiyan isinla
kirilan 1sin arasindaki a1 97° olduguna gore;

a) Kirilma agisi kag derecedir? Cevap: 30

b) Sivinin kirilma indisi kactir? Cevap: 1,6

32)

60

n1=1

N2

53°

n3

ni=1 kiricilik indisli hava ortamindaki bir 1stk kaynagindan ¢ikan isik i1sini, n, ve n3 ortaminda sekildeki

gibi kirlmaya ve yansimaya ugruyor. Buna gére n; ve ns kiricilik indisleri kactir? Cevap: n,=v3, ns=

33)

5V3

8



Bir isik 1sin1 X, Y, Z saydam ortamlarinda sekildeki yolu izliyor.
a) Ortamin n,, ny, n, kiricilik indislerini karsilastiriniz. Cevap: n,>n,>n,
b) Is18in bu ortamlardaki hizlarini karsilastiriniz. Cevap: v,<v,<v,

c) Isigin rengi degisirse, kiricilik indisi ve hizi degisir mi? Neden? Cevap: kiricilik indisi renge (frekansa)
bagh (f artarsa n azalir) olarak degisir, hiz degismez.

34)

Birisik 1sini X, Y, Z saydam ortamlarinda sekildeki yolu izliyor. Bu ortamlarin kirilma indislerini (ny, ny,
n, ) ve isinin bu ortamlardaki hizlarini (v, vy, v, ) karsilastirin. Cevap: n,>ne>ny, v,<vi<v,

35)




Su derinligi 40 cm olan bir akvaryumun tam ortasinda bir 1sik kaynagi vardir. Isik kaynagindan ¢ikan
isinlarin bir kismi sudan havaya cikarken, bir kismi ¢cikamayip su icerisine dogru tam yansima
yapmaktadir. Suyun kirilma indisi 5/3 olduguna gore, karanlik ortamda su ytizeyine bakan bir
gozlemci suyun en fazla kag cm? lik yiizeyini aydinlik goriir? (m=3) Cevap: 2700

36)

Tepe agisi 60° olan ikizkenar saydam prizmaya 45° agiyla gelen isin minimum sapmaya ugruyor.

a) Minimum sapma agisi Y kag derecedir? Cevap: 30

b) Prizmanin kirilma indisi kactir? Cevap: n = v2

37)

Sinir acisi 42° olan camdan yapilmis ikizkenar dik prizmalarin yiizeylerine X ve Y isinlari dik, Z 1sini ise
prizma tabanina paralel olarak geliyor. Isinlarin prizmalarda izleyecekleri yollari giziniz. Bu tlr
prizmalarin ne amacla teknolojide kullanildigini belirtiniz. Cevap: X isini 90° déner, Y 1sin1 180° doner,
Z15in1 360° doner. Prizma kullanilan periskop



38) 2 m derinliginde bir havuzun igine bir madeni para disiyor. Havuza havadan normale yakin
olarak bakan bir gozlemci, parayi kag m derindeymis gorir? (ny,=4/3) Cevap: 1,5

39)

4/3 3h

Yuksekligi 6h olan bir kabin icerisine kiricilik indisleri 2, 3/2, 4/3 olan birbirine karismayan t¢ saydam
sivi sekildeki gibi doldurulmustur. Kabin tabaninda bir K cismi bulunmaktadir. Kabin tizerinden K
cismine bakan bir g6z, cismi kag h derindeymis goériir? Cevap:49/12

40)

Kiricihk indisi 2 olan camdan yapilmis A ve B mercekleri sekildeki gibi hava ortamindadir. A
merceginin egri ylzeyinin egrilik yaricapi 30 cm, B merceginin egri ylzeylerinin egrilik yaricaplari ise
20 cm ve 25 cm dir.

a) Her iki mercegin de odak uzakliklarini bulunuz. Cevap: f4=30 cm, fz=-100/9 cm

b) Her iki mercegin optik gliclerini bulunuz. Cevap: Da=+1/30 diyoptiri, Dg=-9/100 diyoptiri



c) Her iki mercek kiricilik indisi 4/3 olan suya konulursa odak uzakliklari ne olur? Cevap: fa=60 cm, fg=-
200/9 cm

41)

Bir ince kenarli (yakinsak) mercege X, Y, Z i1sinlari sekildeki gibi geliyor. Isinlar nasil kirilir? Kabaca

Giziniz.

42)

f|\/|=f fA=f/2

Odak uzakliklari f ve f/2 olan asal eksenleri ¢akisik bir mercek ve bir cukur ayna sekildeki gibi 2f
uzakliktadir. Mercege 3f uzakliktan sekildeki gibi gelen bir K isininin kirillma ve yansima sonucu asal
ekseni kestigi noktalar arasi uzaklik kag f olur? Cevap: 5/2

43)



Bir kalin kenarh (iraksak) mercege sekildeki gibi gelen X, Y, Z isinlari nasil yol izler? Kabaca ¢iziniz.

44)

Odak uzakliklar —f ve +f olan iki mercek ayni asal eksen tizerinde sekildeki konumdadir. Iraksak
mercege sekildeki gibi L lazer 1sini geliyor. Bu i1sin;

a) Yakinsak mercekten kirilmadan gectigine gore x uzakhigi kag f dir? Cevap: 3/2

b) Yakinsak mercekte kirilarak mercegin merkezinden gegtigine gore x kag f dir? Cevap: 7f/2

45) Serap olayinin nedenini agiklayarak, kabaca sekil ¢iziniz.

46) Numarasi -4 olan miyop icin kullanilan bir gézlik caminin odak uzakligi kag cm dir? f=-25 cm

47)



Odak uzakligi f olan bir yakinsak mercegin asal ekseni lizerinde, asal eksene dik olacak sekilde, boyu H
olan bir mum konuyor.

a) Mumun gorintlsiini kabaca cizerek, goriintiinin 6zelliklerini belirtiniz. Cevap: Ters, gercek,
cisimden kiiglik, FM arasinda

b) Goriintiiniin boyu kag H, mercege uzakligi kag f dir? Cevap: Hg= H/2, dg= 3f/2

48)

Odak uzakligi f olan bir yakinsak mercegin asal ekseni tizerine boyu H olan bir mum sekildeki gibi
mercekten /2 uzakliga yerlestirilmistir.

a) Mumun goriintlsini gizerek, gérintiintin 6zelliklerini belirtiniz. Cevap: Diiz, sanal, cisimden
blylik, OF arasinda (F de)

b) Gorintlinlin boyunu ve mercekten uzakligini hesaplayiniz. Cevap: 2H, f

49)



Beyaz 1sik prizmadan gegirildiginde sekildeki gibi renklere ayrilir. Cevap: K, T, S, Y, M, Mo
a) Renkleri seklin Gizerinde sirasiyla yaziniz. Cevap: yukaridan asagiya dogru; K, T, S, Y, M, Mo.

b) Bu durumun nedenini kisaca agiklayiniz.

50) Kirmizi+Yesil=A, Yesil+Mavi=B, Kirmizi+Mavi=C

Kirmizi, yesil ve mavi 1sik yayan el fenerlerinden ikisi beyaz duvar lizerinde ayni noktaya tutuldugunda
duvarda; A, B ve C renklerinde 1sik olusuyor. A, B, C renklerini yaziniz. Cevap: A=sari, B=Cyan,

C=Magenta
51)
Ortam 15181 Gozlik rengi Kitap rengi Kitabi gérme rengi
Beyaz Yesil Sari
Turuncu Kirmizi Yesil
Mavi Mavi Kirmizi

Bir 6grenci farkh ortam isiklarinda, farkli renkte gozliiklerle, farkli renkte kitaplara bakiyor. Ogrencinin
kitaplari gérme renklerini tabloda doldurunuz.

52) Resim yapan bir 6grenci sadece kirmizi, mavi ve sari boyalari kullanarak boyama yapacaktir.
a) Ogrenci yesil rengi nasil elde edebilir? Cevap: sari+mavi

b) Ogrenci mor rengi nasil elde edebilir? Cevap: kirmizi+mavi

53)



Beyaz

@

goz

Mavi Jyesil

Bir filtre kendi rengindeki 15181 % 90, spektrumda en yakin komsulari %20, uzak komsuyu % 5 oraninda
gecirmektedir. Cok uzak komsulari ise gegirmeyip, sogurmaktadir. Sekildeki durumda goze gelen
1sinlari ve gelme yiizdelerini yaziniz. Cevap: % 18 yesil ve mavi

54) Tek yarikta kirinim deneyinde kullanilan dlizenekte; yaril genisligi yarik genisligi w, yarigin ekrana
uzakligi L ve kullanilan tek renkli 1sigin dalga boyu A dir. Bu deneyde ekrandaki bir P noktasinda
4.aydinhk sagagin olustugu gozleniyor. Ardisik iki aydinhk sagak arasindaki uzaklik Ax dir.

a) Bu P noktasinda 6.karanlik sagagin olusmasi icin ekran hangi yonde kag L kadar kaydiriimalidir?
Cevap: L/4 yariga dogru kaydiriimal

b) Bu durumda sacgak genisligi ka¢ Ax olur? Cevap: 3/4

¢) L=2 m, w=0,2 mm ve Ax=6 mm alarak kullanilan isigin dalga boyunu bulunuz. Cevap: 6.10"m

55) Cift yarikla girisim deney diizeneginde, 7000 A° dalga boylu 1sik kullanildigina ekran tizerinde
secilen sabit bir P noktasinda 3.karanlik sacak olusuyor. Ayni noktada 4.aydinlik sacak olusmasi igin
kag A dalga boylu isik kullanilmalidir? Cevap:4375

56) Young deneyinde yariklar arasindaki uzaklik 0,4 cm, yariklarin ortasinin ekrana uzakhgi 2 m,
kullanilan 1s181n dalga boyu 5.10”7 m dir. Ekranda olusan girisim deseninde;

a) 4.karanlik sagagin merkezi aydinlik sacagin orta noktasina uzakhgi ka¢ mm dir? Cevap:0,875
b) Ardisik iki aydinlik sacak arasindaki uzaklik kag mm dir? Cevap: 0,25

c) 3.aydinlik sacagin merkezi aydinlik sagagin orta noktasina uzakligi kagc mm dir? Cevap:0,75

57) Farlari arasindaki uzaklik 120 cm olan bir otomobilin, farlari 5700 A° dalga boylu sari i1sik
yaymaktadir. Gozbebeginin acikligi 4,5 mm olan bir kisi, bu otomobilin farlarini geceleyin en fazla kag
km uzaklikta secebilir? Cevap:9,5
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1)

Odak uzakliklari esit ve f olan bir ince kenarli mercek ve bir cukur aynanin odagina, isik siddeti | olan
noktasal bir 1sik kaynagi konuluyor. Mercegin diger taraftaki merkezine sekildeki gibi bir ekran
yerlestiriliyor. Ekranin A noktasinda olusan toplam aydinlanma kac I/f> olur? Cevap: 2

2) Yerden h kadar yiikseklikte v hiziyla yatay olarak ugmakta olan bir dron, 151k siddeti | olan isig81yla
yerdeki sabit bir K noktasini sirekli olarak aydinlatmaktadir. Dron K noktasindan v sabit hiziyla
uzaklastigina gore, her hangi bir t aninda K noktasindaki aydinlanma siddeti; t, h, v ve | tlirinden

nasildir? Cevap: E(t) = (,12++t2)3/2

3)



4r

Ug noktasal isik kaynagi bir kiiresel engel ve bir ekran sekildeki gibi yerlestirilmistir. Ekranda olusan
golgelerin alanlarini r® tiiriinden bulunuz. Cevap: Ar=4nr?, A,;=12mr?, A,,=20mr?

4)

Asal eksenleri ¢akisik X ve Y cukur aynalarinin odak uzunluklari sirasiyla 2f ve f dir. Aynalar arasina,
asal eksen Uzerine X aynasindan 5f, Y aynasindan 3f uzakliga bir cisim yerlestiriliyor. Cisimden ¢ikan
1sinlar 6nce X sonra Y aynasindan yansidigini varsayarak, cismin son goriintlisiiniin Y aynasindan
uzakligini bulunuz. Bu durumun tersi distndlirse, son gorintinin yeri X aynasindan ne kadar uzakta
olur? Cevap: 14f/11, 26f/9

5) Odak uzakligi f olan bir cukur aynanin asal ekseni tizerindeki bir bocek, aynadan 6f uzakliktan
aynaya dogru sabit v hiziyla hareket ediyor.

a) Bocegin aynanin merkezine gelme silirecinde gérinttiniin ortalama hizi kag v olur? Cevap: -2/15



b) Bécegin aynanin merkezinden odagina gelme sirecinde gorintiiniin ortalama hizi kag v olur?
Cevap: o=

c) Bocegin aynadan /2 kadar uzakliktan aynaya varincaya kadarki sirede ortalama hizi kag v olur?
Cevap:-2

d) Bocegin goriintiisiiniin hiz zaman grafigini kabaca giziniz.

6)

Odak uzakligi f olan bir timsek aynaya, asal ekseni f/2 uzaklikta kesecek sekilde gelen bir isinin,
tiimsek ayna ve diizlem aynadaki yansimasi sekildeki gibidir. Buna gore iki ayna arasindaki en kisa
mesafe kag f dir? Cevap: 2

7)

Odak uzakligi f olan bir cukur aynanin asal ekseni tizerine, dik kenarinin uzunlugu f olan bir ikizkenar
Gggen sekildeki gibi yerlestirilmistir.

a) Bu lg¢genin goruntiisind ciziniz.



b) Ucgenin goriintustnin alani kag f* dir? Cevap: 1/8

8) Yiizeyi tlimsek ayna gibi yansitici, R yarigapli ve M kitleli bir gezegen diisliniin. Bu gezegen
Uzerinde diisey olarak yukariya vo hiziyla atiliyor. Cisim gezegenin ¢ekim alaninin disina ¢gikmadigina

gore; cisim ile goruntisi arasindaki maksimum uzaklik G, M, R, vq tiiriinden nedir? Cevap: AH =
4GMvER?
4G2M2—p{R?

9)

30cm Y

/

Dikdortgen prizma seklindeki bir camin bir kenarinin ortasina yerlestirilmis i1sik kaynagindan gikan iki
1Isinin yandan goérinim sekildeki gibidir. Prizmanin boyutlari 30 cm, 90 cm ve 30 cm dir. Prizma hava
ortamindadir. Isinlardan biri yiizeyle 60° agi yaparak arakesit tizerinde kirilmakta, digeri ise tam
yansima yapmaktadir. iki 1sin arasindaki ag1 30° dir.

a) Sinir acisi kac derecedir? Cevap: 30°
b) Cam prizmanin kiricilik indisi kagtir? Cevap:2
c) X ve Y uzakliklar kag cm dir? Cevap: X = 30(v/3 —1),Y = 30(2 —v/3),

d) Prizmanin st yiizeyinin parlak (isig1 gectigi) yuzey alani kag cm?® dir? Cevap: 443,9

10) Bir saydam ortamdan baska bir saydam ortama gecen is1gin bir kismi kirilip gecerken, bir kismi
yansir. Yansiyan isin ile kirilan 1sin arasindaki a¢i dik ise bu durumda 1sin kutuplanir. Bu durumdaki
gelme agisina Brewster agisi denir ve maddelerin optik 6zelliklerini incelerken 6nemlidir. Kirllma indisi
1 olan havadan, kirilma indisi 4/3 olan suya gelen isin icin Brewster agisini bulunuz. Cevap: 53°

11) Brewster acisi 60° olan bir bir saydam maddenin kricilik indisi nedir? Cevap: V3

12)



Kalinlig1 2 cm olan paralel yiizlii bir cama hava ortamindan 60° agiyla gelen 1sin 30° aciyla kirilarak

hava ortamina cikiyor. Camin kiricilik indisi n, 1sigin paralel kaymasi X ise; n ve X nedir? Cevap: n=v3,
2V3

X=—cm
3

13)

Bir kuyumcu saydam bir miicevher tasinin sahte olup olmadigini inceliyor. Eger kiricilik indisi 2<n<2,5
arasinda ise gercek micevherdir, 2,5 degerine ne kadar yakin ise o kadar degerlidir. Bunun icin bir
disk seklinde olan miicevher tasini milimetre bélmeli bir kareli kagit Gzerine koyup merkezinden
birbirine dik iki dogru ciziyor. Sol taraftan cizdigi dogrulardan birine paralel olacak sekilde lazer 1sini
tutuyor ve 1sinin degme noktasini bir biyultecle bakarak isaretliyor. Lazer isininin micevherden ciktigi

noktayi da isaretliyor. Giris noktasini (-5, -5)mm ve ¢ikis noktasini (7, 0) mm olarak sekildeki gibi
13

belirliyor. Bu miicevherin kiricilik indisini bularak, gercek olup olmadigini belirleyiniz. Cevap: n = NeT

=2,41, gercektir.

14) Bir golde 4 m derinlikte baliklar yiizmekte o anda su yiizeyinden 4 m yukseklikte balikgil kuslar
ucmaktadir. Suyun kiricilik indisi ng=4/3 tir.



a) Baliklar kuslari kendilerinden kag metre uzakta uguyor gérur? Cevap: 28/3
b) Kuslar baliklari kendilerinden ka¢ metre uzakla ylziiyor goriir? Cevap:7

c) Baliklar mi, yoksa kuslar mi daha fazla yanilir? Hangisi daha biiylik goérinir? Cevap: Baliklarin
yanilma miktar 4/3 m, kuslarin yanilma miktari ise 1 m dir. Baliklar buyuk, kuslar kiictik gérindr.

15) Fermat ilkesini uygulayarak, yansima ve kirilma kanunlarini gikariniz. Cevap: Isinin dikey
dogrultusunun yansima noktasina yatay uzakligi x, yansiyan veya kirilan isinin herhangi bir noktasinin
dikey uzakhgi a alinarak optik yol bulunur. Optik yolun x’e gore tiirevi sifira esitlenerek, istenilen
sonuglar elde edilir.

16) Tepe acisi 60° olan bir prizmada minimum sapma acisi 46° ise, prizmanin kiricilik indisi kagtir?
Cevap: 1,6

17) 20 cm yarigapli bir cam kiirenin merkezinde 10 cm yarigapli bir oyuk bulunmaktadir. Bu oyuga
paralel ve ince bir 1sik demeti kiirenin merkezinden gececekmis gibi génderiliyor. Camin kirllma indisi
3/2 olduguna gore, kiirenin neresinde gortnti olusur (1sinlar kesisir)? Cevap: 1sin demetinin kireye
degdigi yerden i1s18In geldigi tarafta 30 cm uzaklikta sanal olarak olusur.

18)

Odak uzakliklari f ve —f olan iki mercegin asal eksenleri cakisiktir. Mercekler arasindaki uzakhk 5f dir.
Yakinsak mercekten 4f uzakliga asal eksene dik, H boyunda bir mum konuyor.

a) Mumun son gorintusinin muma olan uzakligi kag f dir? Cevap: 115/14

b) Mumun son gorintisiiniin boyu ka¢ H dir? Cevap: 1/14

19)



fa=20 cm

50 cm

Odak uzakliklari 10 cm ve 20 cm olan yakinsak mercek ve gukur aynanin asal eksenleri sekildeki gibi
cakisiktir. Mercek ile ayna arasi uzaklik 50 cm dir. Mercegin solunda, mercekten 15 cm uzaklikta
noktasal bir 1sik kaynagi vardir. Isik kaynagindan ¢ikan isinlar mercekten gegip aynadan yansiyor ve
sonra tekrar mercekten gecerek goriinti olusturuyor. Bu goriintiiniin 1sik kaynagina uzakligini
bulunuz. Cevap: 5 cm

20)

Bir fiber optik kablo sekildeki gibi yarim cember seklindedir. i¢ yarigapi 5R, dis yarigapi 6R dir. Dis
ortamin kiricihk indisi 9/8 olduguna gore, kabloya giren isinin kablonun diger ucundan sekildeki gibi
disari ¢ikabilmesi icin, kablo icindeki saydam maddenin kiricilik indisi en az ka¢ olmalidir? Cevap: 1,35

21)

R/2




Kiricihk indisi 5/3 olan camdan yapilmis optik sistem hava ortaminda bulunmaktadir. Sistemdeki egri
ylzeylerin egrilik yarigaplari R ve 2R dir. Soldaki ve sagdaki yarim kiirelerin merkezleri arasindaki
uzaklik 3R dir. Sistemin sol ylizeyinden R/2 kadar uzaga kugik bir cisim konmustur. Bu cismin
goruntlsl, sag uctan kag R uzaklikta olusur? Cevap: 29/3

22)

3m

Odak uzakligi f olan bir yakinsak mercegin ortasindan ¢ok kigik bir delik agilmis ve delikten ince bir
cubuk gecirilmistir. Mercegin kitlesi 3m dir. Cubugun sag tarafindan sekilde gorildigi gibi m kitleli
ortasi delik bir misket gegiriliyor. Bilye ve mercek ¢ubuk tizerinde slrtiinmesiz hareket
edebilmektedir. Misket 2f uzakliktayken, miskete sabit bir v hizi veriliyor ve bu hizla mercege
carpiyor. Carpisma tamamen esnek olduguna goére, goriintiiniin sanal oldugu toplam siireyi f ve v
tarinden bulunuz. Cevap: t=f/v

23) Durgun su ylizeyinde ince, homojen ve renksiz bir yag tabakasi bulunmaktadir. Yag tabakasinin
kiricilik indisi 6/5 dir. Havadaki dalga boyu 6300 A° olan 1sik demeti, bu yag tabakasinin tstiine dik
olarak dislince, yag tabakasi 15181n renginde gériinmektedir. Suyun kiricilik indisi 4/3 olduguna gore,
yag tabakasinin kalinligi en az kag A° dur? Cevap:2625

24) Kalinhgi cok kticlik olan nesnelerin kalinliklari 151g1n girisiminden faydalanilarak olgtlebilir. Bir
ogrenci sag telinin kalinligini (capini) 6lgmek istiyor. Bunun icin 6zdes iki cam levha arasina sac telini
koyarak bir hava kamasi olusturuyor. Dalga boyu 6000 A° olan turuncu isikla hava kamasini dik olarak
aydinlattiginda, olusan girisim deseninde en ugtaki haric toplam 50 tane karanlik ¢izgi saylyor. Buna
gore sag telinin kalinhg kag mm dir? Cevap:0,015

25) Gz bebegimizin capi maksimum 5 mm dir. Dalga boyu 5000 A° olan turuncu isik icin géziimiiziin
maksimum ¢6zme glicl kagtir? Cevap: 1000



26) Teleskoplarin ¢ozme glicl icin Rayleigh kriteri s6z konusudur. Objektifinin gapi 5 m olan bir
teleskobun 550 nm dalga boylu isik icin ¢c6zme aralig kag radyandir? Cevap: 1,342.10”

27) Polarize olmus bir 1sitk demeti bir ¢cdziimleyiciden geciyor ve siddeti dortte birine disliyor. Bu
durumda ¢6ziimleyicinin ekseni ile i1sik polarize 151k demetinin ilk genligi arasindaki a¢i kag derecedir?
Cevap: 60

28) Ug tane kusursuz polarici levha, her birinin ekseni bir dnceki levhaya gore saat yoniinde 45°
donecek sekilde ve sonuncu levha ilk levhaya dik agida siralanmistir. Polarize olmus bir 1sik demeti ilk
levhaya I, siddetiyle gelirse, kag |, siddetiyle sonuncu levhadan ¢ikar? Cevap: 1/4

Mehmet TASKAN

www.fizikevreni.com



http://www.fizikevreni.com/

